

الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ

معراج رسول کی
معلو ماتہ پر لاجواب
کتاب
صلی اللہ علیہ وسلم

سلسلہ نمبر ۱۲۰

معراج النبی

صلی اللہ علیہ وسلم

حضرت علامہ قاضی غلام محسود بہاروی علیہ الرحمۃ

غزالی رند حضرت علامہ قاری عبد الرزاق صاحب

عبد العزیز نقشبندی پاکستان ضلع حیدرآباد

تعداد ۱۱۰۰ سی تاریخ اشاعت مئی ۱۹۹۲ء

جماعت اہلسنت پاکستان ضلع حیدرآباد

جامع مسجد مائی خیری فقیر کا پٹر حیدرآباد

اعجاز الکتابت کھوکھر محلہ نزد لاکھن مسجد حیدرآباد

سلسلہ نمبر ۱۲۰ کے معاونین مئی ۱۹۹۰ء

تعداد ۱۱۰۰ سو	۵۰۰	حیدرآباد	۱	حاجی محمد رفیق صاحب
۱۰۰	۱۰۰	"	۲	حسین جوئیہ لریز
۱۰۰	۱۰۰	"	۳	ویاب الدین روشن مارکیٹ
اشاعت نمبر ۱۲۲ کے	۸۰۰	"	۴	عبدالواحد مبین سلسلہ نمبر ۱۱۸
لئے مالی تعاون	۲۰۰	"	۵	نمبر ۱۱۹، ۱۲۰، ۱۲۱
کی اپیل ہے	۱۰۰	لاہور		مزا محمد اسلم صاحب
جا رہی ہے	۱۰۰	فیصل آباد	۶	چوہدری محمد فاروق
جا رہی ہے	۱۹۰۰	--		احمد یار
عبدالعزیز نقشبندی	۲۵	--		کلے میراٹھ آمد
صدر جماعت اہلسنت	۱۹۲۵	--		سابقہ
پاکستان ضلع حیدرآباد	۲۳۰۰	--		کلے میراٹھ
بیرون حضرات ۸ روپے	۴۲۲۵	--		رجسٹر نمبر ۲ سے لے
کے ڈاک ٹکٹ پر	۴۱۵۰	--		کل اخراجات
طلب فرمائیں	۹۵	--		کلے اخراجات
				حاضر بیلنس

جامع مسائلی خیری مسجد
جماعت اہلسنت پاکستان فقیر کا پٹر حیدرآباد

اعجاز الکتابت کھوکھر محلہ حیدرآباد

الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ

معراجِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ كَمَا مَعْلُومَاتِهِ بِهَر

سلسلہ نمبر

لاجواب کتاب

۱۲۰

اللَّهُ صَلَّى
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

معراج النبی

مؤلف: حضرت علامہ قاضی غلام محمود کسٹرز وی
علیہ الرحمۃ

پبلشر: غزالی سنٹر حضرت علامہ قاضی عبد الرزاق صاحب

تاریخ اشاعت
مئی
۱۹۹۹ء

بلاہتمالہا۔۔
عبد العزیز نقشبندی صاحب
صدر جماعت اہلسنت پاکستان
ضلع حیدرآباد۔

تعداد
۱۰۰

جماعت اہلسنت پاکستان ضلع حیدرآباد

جامع مسجد مائی خیری فقیر کاپیٹل حیدرآباد

محب رسول حضرت شاہ عبدالقادر قادری بدایونی رحمۃ اللہ علیہ کا بدیہ نعت
بمختصر و سمر کا اُنات

نعت سے اس شاہ کی عاجز میری تقریر ہے
جا بجا جس کی سعفت قرآن میں خود تحریر ہے
ہے نبوت آپ کی سب انبیاء سے پیشتر
حکمت حق سے انجسار میں تاخیر ہے
ہر کتاب آسمانی ہے ہمیشہ آپ کی
ہر نبی سے خیر مقدم کی ہونی بشیر ہے

راز دار کنت کنزاً تاجدار مار میت
اس سے مشبہ خاک، کفار کی تدبیر ہے
نعت شاہ دیں میں آنا مدح اہل بیت کا
عاشقوں کے حق میں لذت بخش قد و شیر ہے
فاطمہ تو بضعہ منی ہے ارشاد رسول
جز کو غیر کل سمجھا وہم کی تزویر ہے
باب علم نبی مولا غسل ہیں بالیعتین
ان کی ہر تقریر قرآن کی تفسیر ہے
راکب دوش نبی ہیں حسن و حسین
واہ واہ نوراً علی نور ان کی کیا تئویر ہے
دیکھو شان کبریا تیروں کا باراں ہے ادھر
اور ادھر اللہ اکبر نعرۂ تکبیر ہے
دیکھو شاہ کربانے دے دیا سجدے میں سر
ایسی داسدہ واقرب کس نے کی تفسیر ہے
ہذا الا مصلی لا یفارق الا ذوالفقار
وہ خدا کا شیر، شاہ دیں کی شیر ہے
ہے محب اہل بیت و مجلس اصحاب پاک
یہ فقیر قادری بھی واہ خوش تقریر ہے

بذبان قبلہ حافظ مفتی عزیز احمد قادری بدایونی مدظلہ العالی

نمبر ۱۲۵۲
۱۲۵۲
۹۵

درسِ حدیثِ شریف

از: رئیس العلماء حضرت علامہ قاضی غلام محمود بناروی مدظلہ العالی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

یا ربِّ صَلِّ وَسَلِّمْ دَائِمًا اَبَدًا عَلٰی حَبِیْبِكَ خَیْرِ
الْخَلْقِ كُلِّهِمْ :

عن ابی ہریرۃ رضی اللہ تعالیٰ عنہ قال قال رسول
اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم لقد رأیتنی فی الحجرِ وقُلِّبْتُ
تسألنی عن مسرأی فلِسألتنی عن اشیاء من بیت المقدس
لَمْ اَتَّبُهَا فَاکْرَبْتُ کَرِبًا مَّا کَرَبْتُ مِثْلَهُ فَرَفَعَهُ اللّٰهُ لِي اَنْظُرَ
بِیْنَهُ فَاَسْأَلُوْنِي عَنْ شَیْءٍ اِلَّا نَبَأْتُهُمْ لَئِنْ

ترجمہ: حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان
کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ۔

میں نے اپنے آپ کو حطیم میں دیکھا جبکہ قریش مجھ سے میرے سفر
مراج کے متعلق سوالات کر رہے تھے، تو انہوں نے مجھ سے بیت المقدس
ایسی چیزوں کے متعلق سوالات کے جو مجھے یاد نہ رہی تھیں، تو میں اتنا
لبین ہوا جتنا کبھی نہ ہوا تھا، تو اللہ تعالیٰ نے میرے سامنے اسے

۱ : بخاری جلد ۱ ص ۵۲۸ مسلم جلد ۱ ص ۹۶

(بیت المقدس کو) کر دیا کہ میں اُسے دیکھ رہا تھا، تو وہ کسی بھی چیز کے متعلق مجھ سے پوچھتے تھے تو مگر میں انہیں بتا دیتا تھا۔“

شرح حدیث نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے معراج کی صبح کو اپنی معراج کا اعلان کیا جبکہ آپ عظیم کعبہ میں تھے تو مشرکین مکہ نے مجھ سے سوالات شروع کئے۔ اور کہا کہ عرش و کرسی کی باتیں جو آپ بیان کر رہے ہیں ان کی تو ہم کو خبر نہیں البتہ بیت المقدس ہم نے دیکھا ہوا ہے وہاں کی نشانیاں آپ ہم کو بتائیں، مثلاً یہ کہ بیت المقدس میں ستون کتنے ہیں، سیڑھیاں کتنی ہیں، منبر کس طرف ہے، اور ظاہر ہے کہ یہ چیزیں تو بار بار دیکھنے پر بھی یاد نہیں رہیں تو ایک بار دیکھنے سے یاد کیسے رہیں، اور پھر حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا یہ ارشاد فرمانا کہ۔

”مجھے شدید غم لاحق ہوا“

یہ غم آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا اپنے متعلق نہ تھا بلکہ کفار کے متعلق تھا کہ اگر میں نے بیت المقدس کی نشانیاں بیان نہ کیں تو یہ میری معراج نہ مانیں گے اور کافر ہی رہیں گے جس کے نتیجے میں ہمیشہ جہنم میں ہی رہیں گے، تو اس قسم کا غم بھی عبادت ہے بلاں علی قاری مکی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ لکھتے ہیں کہ۔

فرفعة الله لي انظر اليه امي بيت المقدس (لی)

امی لاجلی، انظر اليه ”حال“ والمعنى رفع الحجاب بيئتي
دبينه لانظر اليه واخبار الناس، بما اطلعت عليه“

۱۔ یہی وجہ ہے کہ رب تعالیٰ نے اس معراج کے دو حصے کے مکہ سے بیت المقدس تک، اور پھر وہاں سے عرش کے آگے بڑھتا کہ لوگ اس حصہ معراج کو دلائل سے معلوم کر لیں۔

۲۔ مرقات شرح مشکوٰۃ جلد نمبر ۱ ص ۱۵۱

”یعنی اللہ تعالیٰ نے بیت المقدس کو میری وجہ سے اٹھا کر میرے سامنے کر دیا۔ اور میں اُسے دیکھ رہا تھا۔ مطلب یہ ہے کہ میرے اور اُس کے درمیان حجاب اٹھا دیا تاکہ میں اُسے دیکھ سکوں اور لوگوں کو وہ باتیں بتاؤں کہ جن پر میں مطلع ہوا“

واضح رہے کہ حضرات انبیاء علیہم السلام پر کبھی تو بسط کی حالت ہوتی ہے تو وہ دنیا کے ذرہ ذرہ کو دیکھتے ہیں، اُس کی خبر رکھتے ہیں، اور کبھی بسط کی حالت ہوتی ہے۔ جب اپنے آپ سے بھی بے خبر ہوتے ہیں۔ لہذا یہ حدیث اُس حدیث کے خلاف نہیں جس میں فرمایا گیا ہے کہ:

”رَأَيْتُ مَشَارِقَ الْأَرْضِ وَمَغَارِبَهَا“ یعنی میں نے زمین کا مشرق و مغرب دیکھ لیا، ہاں یوں کہتے کہ بعض اوقات توجہ کلیتہً خالق ہی کی طرف ہلکتی ہے۔ جیسا کہ حدیث میں ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ۔

ایک رات کو سحری کے وقت حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے مجھ سے دریافت فرمایا کہ تم کون ہو۔ میں نے عرض کیا کہ ”عائشہ، فرمایا کون عائشہ، میں نے عرض کیا ابو بکر کی بیٹی، فرمایا کون ابو بکر، تو میں سامنے سے ہٹ گئی کہ یہ کچھ اور ہی وقت ہے“

بہر حال حدیث زیر تشریح کے الفاظ مذکورہ سے آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے علم کی نفی نہیں ہوتی۔ کیونکہ کسی وقت کسی چیز کی طرف توجہ کا نہ ہونا اس بات کی دلیل نہیں ہو سکتی کہ وہ چیز علم میں آئی ہی نہیں۔ بلکہ اگر زیادہ غور کیا جائے تو اس سے حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی شان رفیع کا پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ مسلمانوں کے قبلہ اول بیت المقدس کو اٹھا کر حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے سامنے تو کر سکتا ہے لیکن اپنے حبیب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو غمگین نہیں دیکھنا چاہتا۔ نیز

اگر فوراً ہی فر فر بتا دیتے تو احتمال تھا کہ کہا جاتا کہ کسی سے سن سن کر ابر کر لی
ہونگی لیکن معمولی سے توقف کا پیدا ہونا اس بات کی دلیل ہے کہ بلا شبہ
دیکھ کر ہی بتا رہے ہیں۔

کتابوں میں لکھا ہے کہ اس حدیث شریف سے جہانی معراج ثابت ہوتی
ہے۔ کیونکہ اگر خواب کا واقعہ ہوتا تو جھٹلانے کی کیا ضرورت تھی جیسا کہ حدیث
میں ہے۔ "لما کذبنی قریش" یعنی جبکہ قریش نے مجھے جھٹلایا۔
مایۃ ناز محدث علامہ ملا علی قاری فرماتے ہیں کہ۔

"والحق الذی علیہ اکثر الناس ومعظم السلف وعامة
المتأخرین من الفقہاء والمحدثین، والانتکلمین انہ اُسرى
بجسده" لہ

"یعنی معراج شریف کے بارے میں وہ حق بات کہ جس پر جمہور اہل اسلام اور
اکابر سلف صالحین اور متأخرین میں سے اکثر فقہاء، محدثین اور متکلمین قائم
ہیں۔ یہ ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو معراج سے سوا اور ہوتی ہے۔"
لیکن افسوس کہ سرسید علی گڑھی وغیرہ نے "اجمانی کا بڑے شہ
مد سے انکار کیا ہے۔ دیکھتے مقالات سرسید صلا، وغیرہ، اب ہم یہاں
پر معراج جہانی کے مزید کچھ آثار لکھتے ہیں۔

معراج جہانی - کے مزید دلائل

اولاً :- لفظ معراج عروج سے لیا گیا ہے جسکے معنی ہیں "اوپر کو چڑھنا"

۱۔ بخاری شریف جلد نمبر ۲۸، ج ۲، مسلم جلد ۱، ۹۰، تفسیر القدر، للشوکانی، ج ۲، ص ۳۵، خفاہی شرح

فیناوی، ج ۲، ص ۶، البواقیت والحوار، ج ۲، ص ۳۔

۲۔ مرقعات جلد ۱۱، ص ۸۵۔

قرآن مجید میں ہے "تعریح الملائکۃ والروح" الایہ یعنی "فرشتے اور روح اوپر کو چڑھتے اور عروج کرتے ہیں" اور معراج اسم آلہ ہے مفعول کے وزن پر، سیڑھی کے معنی ہیں، تو حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے اس سفر شریف کو لفظ معراج سے تعبیر کر کے یہ بتلانا متصور ہے کہ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کا یہ سفر جسمانی اور بیداری میں تھا جیسا کہ سیڑھی مادی اور جسمانی ہوتی ہے۔

ثانیاً: جب حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے جسمانی معراج کے وقوع کی دلیل پوچھی گئی تو آپ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا کہ جو خدا حضرت جبرائیل علیہ السلام کو ہزار بار آسمان سے زمین پر اتار سکتا ہے، وہی خدا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو زمین سے آسمان پر لے جا سکتا ہے" امام فخر الدین الرازی اس قول صدیقی کی تشریح میں فرماتے ہیں کہ "اگر جسم کثیف کا اپنے ارضی (زمینی) مرکز سے عالم سہاوی میں جانا ناممکن ہے، تو جسم لطیف کا اپنے سماوی مرکز سے عالم دنیا میں آنا کیونکہ ممکن ہوگا، تو جو شخص جسمانی معراج کا انکار کرتا ہے وہ حضرت جبرائیل علیہ السلام کے آسمانوں سے زمین پر اترنے کا لا دماغاً انکار کر رہا ہے۔ کیونکہ جو خدا تعالیٰ حضرت جبرائیل علیہ السلام کو اسکے ملکوتی مرکز سے دوسرے عالم (ناسوتی مرکز) میں بھیج سکتا ہے وہی قادر مطلق اپنی قدرتِ کاملہ سے اپنے حبیب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو اس دنیاوی مرکز سے سماوی مرکز میں بھیج سکتا ہے۔" مطلب یہ ہے کہ جو شخص قرآن کے نزول کا قائل ہے وہ معراج

۱۵۔ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے جسم شریف کو کثیف بوجھل کہتا محض ظاہر بینوں کے لحاظ سے ہے ورنہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی لطافتِ مبارکہ سے کس کی لطافت زیادہ ہو سکتی ہے۔
۱۶۔ تفسیر کبیر جلد ۵ ص ۵۴

جسمانی کا انکار نہیں کر سکتا کیونکہ جو شخص عالم بالا سے عالم سفلی میں ملائکہ کے نزول کا قائل ہے وہ عالم سفلی سے عالم بالا میں حضور سرایا نور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے عروج شریف کا بھی ضرور قائل ہوگا۔

ثالثاً :- معراج جسمانی پر بڑی خاص دلیل حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا شب معراج مکہ والوں کے سفر میں گئے ہوتے قافلوں سے ملاقات کرنا اور ان کے متعلق صحیح صحیح خبریں دینا ہے۔ معراج کی رات قافلوں کے حالات پر مشتمل احادیث کو بہت سے علماء کرام نے کہیں طول اور کہیں اختصار کے ساتھ مختلف عبارات میں بیان فرمایا ہے۔ چنانچہ تفسیر کشاف جلد ۲ ص ۲۵۱؛ تفسیر روح البیان جلد ۲ ص ۲۰۶؛ سیرت حلبیہ جلد ۱ ص ۲۲۱؛ مدارج النبوت، شیخ عبدالحق محدث دہلوی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ جلد ۱ ص ۴۲؛ فصائل کبریٰ للسیوطی، جلد ۱ ص ۱۸۰؛ معارج النبوت جلد ۳ ص ۹۹؛ ازرقانی شرح مواہب اللدیۃ، ج ۲ ص ۱۶۲ وغیرہ سے یہ مضمون اخذ کیا جا رہا ہے تو واضح ہو کہ اس بارے میں دو روایات ہیں ایک روایت یہ ہے کہ یہ تین قافلے تھے اور دوسری روایت یہ ہے کہ یہ قافلہ تو ایک ہی مگر اس کے چھ تین ہو گئے تھے، اور وہ دوران سفر ایک دوسرے سے علیحدہ ہو گئے تھے "مواہب اللدیۃ" وغیرہ میں لکھا ہے کہ جب حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ان کو (کفار مکہ کو) بیت المقدس کے نشانات بتلائے تو کفار حیران ہو کر کہنے لگے کہ جو کچھ آپ نے بتایا ہے سب درست ہے لیکن یہ احتمال ہے کہ آپ نے کسی ایسے شخص سے سن کر یاد کر لیا ہو جو وہاں گیا ہو اور بیت المقدس کی علامات سے باخبر ہو۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ پھر اس سے زیادہ واضح ثبوت کون سا ہو سکتا ہے جس سے تمہیں میری صداقت کا یقین ہو سکے، کہنے لگے، اَخْبِرْنَا عَنْ عَيْرِنَا هَلْ لَقِيتَ مِنْهَا شَيْئاً يَلِي

لہ :- سیرت حلبیہ

”یعنی آپ ہم کو ہمارے قافلہ کے حالات سے مطلع کیجئے کہ آپ کی ان میں سے کسی کے ساتھ ملاقات ہوتی ہے۔“

الف: فرمایا ہاں میں فلاں قبیلے کے قافلہ پر مقام روحاء میں گزرا، ان لوگوں کا اونٹ گم ہو گیا تھا اور وہ اُسے تلاش کر رہے تھے۔ تو میں اُن کے پڑے ہوئے سامان کی طرف آیا وہاں کوئی بھی موجود نہ تھا، پانی کا ایک پیالہ وہاں رکھا ہوا تھا میں نے اُسے پی لیا، اور پھر اس کو سرپوش (ڈھکن) سے ڈھک دیا۔ اب وہ قافلہ بدھ کے دن سورج غروب ہوتے ہوئے یہاں پہنچ جاتے گا۔ پھر تم لوگ اس سے دریافت کر لینا کہ جب وہ اپنا گمشدہ اونٹ تلاش کر کے واپس آئے تھے تو انہوں نے اپنے بھرے ہوئے پیالے کو پانی سے خالی پایا تھا یا نہیں؛ نیز یہ بھی پوچھنا کہ جب تم اونٹ کی تلاش میں سرگرداں تھے اور تم کو کسی نے پکار کر کہا تھا کہ تمہارا اونٹ فلاں جگہ پر ہے، اور تم حیران ہو کر کہنے لگے تھے کہ نلک شام میں یہ محمد (صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم) کی آواز کیسے آگئی ہے۔ مگر جب تم نے اس آواز پر عمل کیا تو پھر تم کو اپنا کھویا ہوا اونٹ مل گیا تھا یا نہیں۔ قریش نے کہا ہاں۔ تو ٹھیک ہے کہ یہ بڑی نشانی ہے۔

ب: پھر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا کہ فلاں قبیلے کے قافلہ پر مقام ذی مروہ پر میرا گزر ہوا جن کے دو آدمی ایک ہی اونٹ پر سوار تھے، تو ان کا اونٹ براق کی تیز رفتاری سے بھاگا جس کی وجہ سے وہ دونوں سوار گر گئے اور ان میں سے فلاں شخص کی کلائی ٹوٹ گئی ہے۔ اب بدھ کے روز ٹھیک دوپہر کو وہ قافلہ یہاں کہہ رہا ہے۔ پھر تم اُن دونوں شخصوں سے دریافت کر لینا، کہنے لگے بہت اچھا۔ یہ نشانی بھی اچھی ہے۔

ج: پھر اُن لوگوں نے ایک اور قافلے کے بارے میں آپ صلی اللہ

تعالیٰ سے دریافت کیا۔ تو آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ میں اس قافلے پر مقام تنہیم پر گزرا ہوں، انہوں نے کہا کہ اس قافلے کی پوری تفصیل سے آگاہ کیجئے۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ قافلہ فلاں قبیلے کا ہے اس کے آگے آگے خاکستری رنگ کا اونٹ چلا جا رہا تھا، اور اس پر دو دھاری دار بوریوں غلہ کی لدی ہوتی تھیں، اور اس پر ایک سیاہ جستی ~~سوار~~ ہے۔ اور فلاں شتر سوار کو سردی لگی تو وہ اپنے غلام سے کہل مانگ رہا تھا اور وہ قافلہ بہت قریب آگیا ہے۔ چنانچہ صبح سورج طلوع ہوتے وقت وہ یہاں پہنچ جائے گا۔ پھر جب وہ لوگ آجائیں تو ان سے میری بتلائی لٹائیاں دریافت کر لینا وہ کہنے لگے کہ بے شک یہ تیسری نشانی بھی خوب ہے۔“

قافلوں کی آمد متعلق حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اوقات مقرر فرما دیئے تھے

اب ان مقررہ اوقات میں قافلوں کی آمد کی تاک میں کچھ آدمی بٹھا دیئے گئے۔ جن کی تشریح لفظ و نشر غیر مرتب کے طور پر تحریر کی جاتی ہے، یعنی جس قافلہ کا ذکر بیان سابق میں اولاً تھا وہ تو آخر میں اور جو آخر میں بیان ہوا تھا اس کو پہلے ذکر کیا جا رہا ہے۔

الف :- چنانچہ طلوع آفتاب سے پہلے کچھ لوگ گدی پہاڑی پر آبیٹھے اور قافلہ کا انتظار کرنے لگے اور کچھ لوگ سورج کے انتظار میں مقررہ کر دیئے گئے تاکہ وہ اس کے نکلنے (طلوع) پر خصوصی نظر رکھیں۔ اب ہوا یہ کہ قافلہ ابھی دور ہی تھا اور سورج اس کی آمد سے پہلے ہی طلوع ہونے والا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے جبرائیل علیہ السلام کو بھیجا تاکہ ایک طرف تو یہ مقرب فرشتہ سورج کو قافلہ کی آمد سے پہلے طلوع ہونے سے روک رکھے اور طلوع نہ ہونے دے، اور دوسری طرف زمین کی اس مسافت اور

بعد دوڑی کو سمیٹ دے تاکہ سورج کے کنارے کے زمین سے برآمد ہونے تک قافلہ بھی اپنا سفر طے کر کے مکہ پہنچ جائے، تاکہ محبوب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے منہ سے نکلی ہوئی بات سچی ثابت ہو جائے بلکہ

اب اچانک ان مقرر کردہ آدمیوں میں سے ایک نے چیخ کر کہا کہ لو یہ دیکھو سورج نکل آیا۔ تو دوسرے نے کہا ہاں لیجئے دیکھئے وہ قافلہ بھی آگیا بلکہ تو خاکستری رنگ کا وہ اونٹ جس پر دو دھاری دار بوریاں لدی ہوئی تھیں واقعی اس قافلے کے آگے آگے تھا، اسکے بعد ان دوسرے نشانیوں کی تحقیق کی گئی تو بلا کم و کاست بقیہ اسی طرح پایا جس طرح کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا تھا۔

سپا : پھر دوپہر کو ایک بڑی جماعت اس پہاڑی پر آئی اور قافلہ کی تاک میں رہنے لگی چنانچہ عین دوپہر کے وقت وہ دوسرا قافلہ پہنچ گیا، جیسا کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اس کی آمد کے بارے میں خبر دی تھی۔ اب ان کا اونٹ جب پہنچا تو جو شخص گرا تھا اس کا ہاتھ کلائی سے واقعی ٹوٹا ہوا تھا، اس نے بتایا کہ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سچ کہتے ہیں کہ جنگل میں بجلی کی طرح وہ ہم پر گزرے تھے، جس سے اونٹ بدکا، اچھلا، کودا جس کے نتیجے میں میں اس پر سے گر پڑا، سہ

بح :- غروب کے وقت تیسرے قافلہ کی تاک میں لوگ بیٹھ گئے۔ اب سورج غروب ہونے کے بالکل قریب پہنچ چکا تھا لیکن جس قافلے کی آمد کی خبر دی گئی تھی وہ ابھی نہ پہنچا تھا۔ تو حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے دعا فرمائی تو سورج غروب ہونے سے روک دیا گیا، پھر جب وہ

۱ :- معارج النبوت فارسی جلد ۳ ص ۱۹۹۔ ۲ :- تفسیر کشاف جلد ۲ ص ۲۵۳

۳ :- معارج النبوت جلد ۳ ص ۱۹۹

قافلے والے لوگ پہنچے، تو پھر سورج غروب ہوا۔
 پھر ان لوگوں سے برتن سے متعلق تحقیقات کی گئی تو انہوں نے بتایا
 کہ ہم نے پیالہ میں پانی بھر کر اوپر سے ڈھکنا دیدیا تھا، لیکن جب ہم واپس
 آئے تو پیالہ ڈھکنے سے اسی طرح بند تھا مگر اس میں پانی نہ تھا پھر ان
 لوگوں نے بتایا کہ واقعاً اونٹ بھاگ گیا تھا اور ہم نے اس وادی میں
 ایک آواز بھی سنی تھی جس میں اس جگہ کی نشاندہی کی گئی تھی جہاں اونٹ
 موجود تھا۔ چنانچہ جب ہم اس آواز پر لہیک کہتے ہوئے اس بتائی
 ہوئی جگہ پر پہنچے تو ہم نے بلاشبہ اپنے اونٹ کو پایا تھا،
 حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ان لوگوں کا پانی بلا اجازت

سوال

کیوں استعمال فرمایا تھا؟

جواب دوسرے شخص کیلئے پانی کا پینا عرب کے رواج میں جائز
 تھا جیسا کہ دودھ کا پینا ہر راہ چلنے والے مسافر کے لئے
 مباح تھا۔

یہودی کا مسلمان ہونا روایت ہے کہ جب حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام
 معراج شریف سے واپس تشریف

لائے تو اسی روز آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم گھر سے باہر گئے تو ایک
 کنیز کو دیکھا کہ وہ آٹے کا مشکیزہ (چمڑے کا تھیلا) کندھوں پر اٹھاتے ہوئے
 روتی چلی جا رہی تھی، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس سے رونے کا سبب
 پوچھا تو اس نے کہا کہ میں فلاں شخص کی کنیز ہوں مجھے اس نے چکی پر دانے
 پسوانے بھیجا تھا، لیکن چونکہ میں بیمار ہوں مجھے دیر ہو گئی ہے اس لئے اب
 ڈر لگتا ہے کہ وہ مالک مجھ پر ناراض ہوگا، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے

آئے کا مشکیزہ (تھیلا) اس سے لے کر اپنے دوش مقدس (مبارک کندھے) پر اٹھایا اور اُس کنیز کو ہمراہ لے کر اُس یہودی کے دروازے پر پہنچے جو اس کا مالک تھا اور دروازے پر دستک دی، تو یہودی باہر آیا اور آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے عرض کرنے لگا کہ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم آج کس طرح یہاں تشریف لاتے، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کنیز کی تکلیف کا قصہ سناتے ہوئے اس کی طرف سے سفارش فرمائی یہ بات سن کر وہ یہودی کہنے لگا کہ کیا آج رات آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو معراج ہوتی ہوتی تھی۔ آپ نے فرمایا ہاں۔ مگر تجھے کس طرح پتہ چلا ہے چنانچہ وہ یہودی چلا گیا اور اپنے تمام قبیلے کو اکٹھا کر کے ہمراہ لایا اور تو رایت میں سب کو پڑھ کر سنایا کہ نبی آخر الزماں، رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی معراج کی نشانی یہ ہے کہ رات انہیں معراج ہوگی اور اُس سے اگلی صبح کو وہ ایک کنیز کا مشکیزہ (تھیلا) اٹھا کر یہودی کے پاس اس کی طرف سے سفارش کرے گا۔ یہ سن کر یہودیوں کو یقین ہو گیا تو سب بیک زبان کلمہ طیبہ کا

الہ الا اللہ محمد رسول اللہ۔ پڑھ کر ایمان لے آئے، لے

وفي هذه القصة نظر لان المعراج كان من مكة واليهو
كانوا في المدينة فتأمل،

واضح ہو کہ معراج جسمانی کے دلائل ابھی ختم نہیں ہوئے اور اگر پورے لکھے جائیں تو ایک کتاب تیار ہو جاتے۔ اب میں یہاں پر معراج جسمانی پر صرف ایک اعتراض اور اس کا جواب عرض کرتے ہوئے اس مضمون کو ختم کرتا ہوں،

سوال حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا فرماتی ہیں کہ: ما فقدت
جسد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ليلة المعراج،

”معراج کی رات میں نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا جسم گم نہیں پایا تھا“

جواب حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو معراج ۲۳ نبوی میں ہوئی اور حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی شادی مبارکہ ہجرت کے بعد ہوئی، اب ظاہر ہے کہ اُس وقت حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کا حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے دولت کدہ میں موجود ہونا بعید ہے۔ لہذا حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کسی اور معراج کا تذکرہ فرما رہی ہیں، کتابوں میں لکھا ہے کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو چونتیس^{۳۴} دفعہ معراج ہوئی ہے جن میں سے ایک بار جسمانی معراج اور باقی سب روحانی ہیں۔

وصلی اللہ علی سیدنا محمد وآلہ وصحبہ اجمعین،

والحمد للہ رب العلمین۔

المرقوم بتاريخ ۲۷ جمادى الاول ۱۴۱۱ھ

بمطابق ۱۶ دسمبر ۱۹۹۰ء

کلندریہ مطبوعہ

۱۵۷ :- ایواقیئت و الجواہر جلد ۲ ص ۳۵، مدارج النبوت جلد ۱ ص ۱۵۷

فلسفہ معراج

از: رئیس العلماء حضرت علامہ قاضی غلام محمود صاحب ہزاروی مدظلہ العالی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ۔

چونکہ اللہ تعالیٰ کے کاموں میں بہت سی حکمتیں، اور رموز و اسرار کا یہ فرما ہوتے ہیں۔ حضور علیہ السلام کی معراج کے فلسفہ میں بھی بہت سی روایا ہیں۔ بنا بریں علماء کرام حضور علیہ السلام کے معراج کے لئے جانے میں کئی حکمتیں بیان کرتے ہیں جن میں سے بعض یہ ہیں۔

حکمت نمبر ۱ "قصیدۃ البرودہ" للشیخ ابو سعید بن ابرہہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی شرح "عصیدۃ الشہدۃ" میں علامہ عمر بن احمد الخزرجی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں۔

ثم اعلم ان هذا البيت والبيت الذي قبله اشارة الى حكمة معراج رسول الله عليه السلام وهو انه اختص الملاء الاعلى وناظر واني اربع مسائل مقدار الف سنة ولهم يوفقوا عليها فلما بعث نبينا عليه السلام علموا ان هذه المشكلات انما تتحل منه عليه السلام الخ۔

یعنی ان دونوں شعروں میں رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے معراج شریف کی حکمت کی طرف اشارہ ہے۔ اور وہ یہ کہ چار ہزار سال سے بڑے درجہ کے فرشتوں کی مجلس میں چار مسائل پر بحث ہو رہی تھی

لیکن وہ اس کو حل نہ کر سکے پھر حبيب حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت ہوئی تو ان فرشتوں کو یقین ہوا کہ یہ مشکل مسائل آپ ہی سے حل ہو سکیں گے، تو ان سب فرشتوں نے اپنی مشکل کشائی کے لئے بارگاہ الہی میں نیاز مندی اور زاری سے استدعا کی۔ تو اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو اپنی طرف بلا یا اور "قاب قوسینے اودنی فاوحی الی عبدہ ما اوحی" کے مقام سے مشرف فرمایا، اور وہاں جو وحی ہوئی اس میں سے ایک یہ ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ۔

میں نے اپنے رب کریم کو احسن صورت میں دیکھا تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ وہ کون سے مسائل ہیں جن میں بڑے مرتبے والے فرشتے بحث کر رہے ہیں، میں نے عرض کیا اے میرے رب، تو ہی جانتا ہے، تو اللہ تعالیٰ نے اپنا بے مثل (قدرت کا) ہاتھ میرے دونوں کندھوں کے درمیان رکھا حتیٰ کہ اس کی ٹھنڈک کا اثر (فیضانِ خدوندی کا ظہور) میں نے اپنے سینہ میں پایا اس کے بعد فرمایا اے پیارے محمد (صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم) جانتے ہو کہ وہ کون سے مسائل ہیں جن میں بڑے مرتبے والے فرشتے بحث کر رہے ہیں۔

اور اُلجھے ہوتے ہیں اس کا حل نہیں پاسکتے، میں نے عرض کی۔ ہاں وہ (چار مسائل) کفارات اور منجیات، درجات، اور مہلکات ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا سچ کہا تو نے اے پیارے محمد (صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم) اسکے بعد اللہ تعالیٰ نے فرشتوں کو خطاب کر کے ارشاد فرمایا کہ اے میرے فرشتو! اب تم نے اپنی مشکلات حل کرانے کا موقعہ پا لیا ہے۔ لہذا تم اپنے اشکال حل کرا لو۔ تو حضرت اسرافیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ۔

"کفارات" کیا ہیں۔ یعنی وہ کون سے کام ہیں جن کے سبب اللہ تعالیٰ بندوں کے گناہوں کو بخش دیتا ہے۔

حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ وہ بین کام ہیں۔

ایک یہ کہ سخت سردی وغیرہ میں وضو کو مکمل کیا جائے، یعنی تمام اعضائے وضو پر پورے طور پر پانی پہنچایا جائے تاکہ وضو صحیح، کامل و مکمل ہو جائے، تو ایک یہ کام گناہوں کی مغفرت کا موجب ہے۔

دوسرا یہ کہ نماز کو باجماعت ادا کرنے کی نیت سے پا پیادہ چسل

کر جانا

تیسرا یہ کہ ایک نماز کی ادائیگی کے بعد دوسری آنے والی نماز کے انتظار میں بیٹھنا۔

پھر میکاتیل علیہ السلام نے عرض کی، کہ۔

”درجات“ کیا ہیں، یعنی وہ دن سے کام ہیں جن سے انسان کے

درجے بلند ہیں۔

حضرت علیہ السلام نے فرمایا کہ۔

اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے لئے بھوکوں کو کھانا کھانا، اور سلام

کو لوگوں میں عام کرنا، یعنی واقف و ناواقف کو سولہ گونا، اور رات کے وقت نماز (نوافل) پڑھنا جب لوگ سوئے ہوئے ہوں۔

پھر حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کی کہ:

”منجیات“ کیا ہیں، یعنی وہ دن سے کام ہیں کہ جن پر عمل کرنے عذاب سے نجات ملتی ہے،

حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا کہ۔

وہ یہ کام ہیں ظاہری اور پوشیدہ حالات میں ہر طرح (اور ہمیشہ)

اللہ تعالیٰ کا خوف رکھنا، اور فقر و غنی (عزیمی و مالداری) ہر دو حال میں

میانہ روی اختیار کرنا، اور غصے و نرمی دونوں حالتوں میں یکساں عدل و

انصاف کرنا۔

پھر حضرت عزرائیل علیہ السلام نے عرض کی کہ۔

مہلکات، کیا ہیں، یعنی جن کاموں کے کرنے سے انسان ہلاک ہو جاتا

ہے۔

حضرت علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔

وہ تین کام ہیں ایک یہ کہ بخل کی اطاعت کی جاتے یعنی بخل جس طرح حکم کرے اس پر عمل کرتا چلا جاتے اور کنجوسی اختیار کئے رکھے۔

دوسرا یہ ہے کہ خواہش نفسیاتی کی اتباع کی جاتے۔

تیسرا یہ کہ انسان اپنے آپ کو دوسروں سے اچھا گمان کرے۔

پھر اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ میرے حبیب محمد مصطفیٰ (صلی اللہ

تعالیٰ علیہ وسلم) نے تمام سوالات کے جواب درست بیان فرماتے ہیں اور

جو کچھ کہا وہ سب صحیح اور سچ کہا ہے، لہ

کیا خوب کسی شاعر نے کہا ہے کہ۔

وہ عقیدہ ملائکہ حل نہ کریں کئی مدت سال ہزاروں میں

وہ راز اس مکی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم والے نے بتلا دیے چند اشاروں میں

تشریح حدیث مذکورہ بالا حدیث شریف سے ہر صاحب فہم

کو مندرجہ ذیل حکمتیں واضح نظر آتی ہیں۔

اولاً: اللہ تعالیٰ خود بھی براہ راست فرشتوں کی مشکل حل فرما سکتا تھا

مگر اللہ تعالیٰ دنیا والوں کو یہ بتلانا چاہتا ہے کہ میری بارگاہ میں ابلیس کی

طرح ڈاٹر کیٹ آنے کی جرات نہ کرو بلکہ میرے حبیب پاک صلی اللہ

تعالیٰ علیہ وسلم کے وسیلہ عظمیٰ کے ذریعہ رسائی حاصل کیا کرو۔

ثانیاً: اللہ تعالیٰ خود بھی فرشتوں کی مشکل حل فرما سکتا تھا، مگر نشانی

ایزدی میں حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شان کا اظہار مقصود تھا۔

۱۰ عَصِيدَةُ الشَّهَدَةِ الْمَعْرُوفَةُ بِهَرُوفِي شَرِيْفٍ ص ۱۶ و

بريقه محمدية شرح طريقه محمدية جلد ۲ ص ۲۳

ثالثاً، حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے پہلے ! اَنْتَ تَعْلَمُ کہا کہ تو ہی جانتا ہے اور پھر دوسری بار سب کچھ بتا دیا۔ اس سے ایک بہت بڑا مسئلہ اور اشکال حل ہو گیا اور وہ یوں کہ جب نفی اور اثبات کے دلائل میں تعارض ہو جائے تو پھر نفی کو قبل العلم یا علم ذاتی پر معمول کیا جائے۔
حکمت نمبر ۲ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام متواتر تجلیاتِ الہی کے مشاہد کے باعث مقام شہید سے مقام دید تک پہنچ جاتیں،
 اور علم الیقین کی سرحد سے عین الیقین کی سرحد پر ترقی فرماتیں،
 اور پھر حق الیقین کے زیور سے آراستہ و پیراستہ ہو جاتیں۔

حکمت نمبر ۳ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی فضیلت تمام کائنات پر ظاہر ہو جاتے، چنانچہ پہلے بیت المقدس میں امام انبیاء بنایا تاکہ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی شان انبیاء علیہم السلام پر روشن ہو جائے۔ اس کے بعد بیت المعمور میں فرشتوں کی امامت عطا ہوئی کہ فرشتوں پر آپ کی فضیلت متحقق ہو جائے۔

حکمت نمبر ۴ حضور علیہ السلام حبیب اللہ تعالیٰ علیہ وسلم تھے اور محبوب کو فخر و نازات و مکنونات پر اطلاع ہوتی ہے۔ دیکھتے یہ دنیا کے مجازی بادشاہ جب کسی بندے کو اپنی محبت سے سرفراز مخصوص کیا کرتے ہیں تو تمام خزانے اس کے سپرد کر دیا کرتے ہیں۔ اور تمام سلطنت اس کے زیر نگیں کر دیا کرتے ہیں۔ تو رب العزت جل شانہ نے جب آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو اپنا حبیب بنایا تو آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو ممتاز کر کے زمین کے خزانوں پر مطلع فرمایا جیسا کہ حدیث شریف میں ہے۔

ذُو يَت لِي الْاَرْضُ فَاَرَيْتَ مَشَارِقَهَا وَمَغَارِبَهَا
 (يا فِرَّأَيْتَ الْاَرْضَ) یعنی زمین میرے لئے سمیٹی گئی تو

مجھے اس کے مشارق و مغارب دکھا دیئے گئے۔“

تشریح اس حدیث شریف میں ”مشرق و مغرب“ نہیں فرمایا بلکہ بصیغہ جمع ”مشارق و مغارب“ فرمایا۔ کیونکہ مختلف

موسموں میں سورج کا مشرق و مغرب یعنی مقام طلوع و غروب بدلتا رہتا ہے۔ مقصد یہ ہے کہ زمین کا ہر حصہ دکھا دیا گیا۔

پھر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو معراج کے لئے آسمان پر لے گئے تھے کہ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ملکوتِ سماوی (آسمانی سلطنت) کی سیر فرمائی۔ اور آپ کو یہ اختیارات تفویض فرماتے گئے کہ جس کو آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اپنی شفاعت کی دولت سے شرف عطا فرمائیں گے وہ سعادت مند ہو جائے گا۔

حکمت نمبر ۵ پانچویں حکمت یہ ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام وحی کی تمام اقسام سے شرف پائیں اور اس کی (وحی کی) تمام

اقسام سے افضل وہ جو کہ حضرت جبرائیل علیہ السلام کے واسطے کے بغیر ہو اس لئے مفسرین کرام لکھتے ہیں کہ: آیت **الرَّسُولُ**، حضرت جبرائیل علیہ السلام کے واسطے کے بغیر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے معراج کی رات اللہ تعالیٰ سے سنی تھی۔“

حکمت نمبر ۶ ”تفسیر بحر الدّر“ میں لکھا ہے کہ جب کائنات کا وجود عالم شہود میں ظاہر ہوا تو سب سے پہلے زمین

نے فخر کیا اور کہا کہ میں اقواتِ حیوانات (حیوانات کی خوراک) کا معدن ہوں پھولوں اور پودوں کے اُگنے کی جگہ ہوں۔ میوہ جات کی پرورش کا مقام ہوں۔ لطفِ ربّانی نے: **وَإِلَّا لَرِضْ فَرَشْنَهَا** (یعنی ہم نے زمین کا فرض بچھایا ہے) کا فرش میرے بساط پر بچھایا ہے۔

آسمان نے کہا کہ خوب صورت ستارے میرے دم سے روشن

وَنَرِيْنَهَا لِلنَّاطِرِيْنَ : (یعنی ہم نے زینت دے رکھی ہے آسمان
 لکھنے والوں کے لئے) کی زینت میرے وجود سے قائم ہے۔ وَفِي السَّمَاوَاتِ
 وَمَا تَوْعَدُوْنَ (اور آسمان میں ہے تمہارا رزق اور وہ سب
 اس کا تم سے وعدہ کیا گیا ہے یعنی جو کچھ بھی تمہارا مقسوم ہے وہیں ہے)
 یہ تنناھی نعمتوں کی امانت میرے پاس موجود ہے۔

کرسسی نے کہا: "وَسِعَ كُرْسِيُّكَ السَّمَاوَاتِ وَالْأَرْضَ" (گھیرے
 تے ہے اس کی کرسی آسمانوں اور زمین کو) کی آیت میری شان میں نازل
 ہے۔

لَوْحِ نُوْحٍ نَّهَىٰ عَنْهَا كَمَا هِيَ تُوْعَدُ لِعَشْقٍ أَوْ اسْرَارٍ مَّجْبُوْبَةٍ كَانَتْ جَنِيْنَةً هُوْنَ۔ اور اہل معرفت
 کے لئے سکینہ ہوں، علوم غیبی کا منظر اور حکم الہی کا منبع، اور
 قدسی کا مطلع ہوں۔

قَلَمٌ نَّهَىٰ كَمَا هِيَ رَاذِرٌ "وَالْقَلَمُ" کے حقائق سے ہوں۔
 عَرْشٌ نَّهَىٰ كَمَا هِيَ رَحْمَتٌ رَّحْمَانِيٌّ كِي جَلُوْهٌ كَاہ هُوْنَ، اور: الرَّحْمٰنُ
 الْعَرْشُ اسْتَوَىٰ (یعنی رحمان عرش پر قائم ہے) کے ارشادِ عالی
 مجھے سرفراز فرمایا گیا ہے۔

تُوَانِ سَبْ كُوَاللّٰهُ تَعَالٰی كَا فَرْمَانِ ذِي شَانِ هُوَا كَمَا هَمَارَا اِيْكَ مَجْبُوْبٌ
 الْاَللّٰهُ تَعَالٰی عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَرَكَزِيْدَةٌ هِيَ يَهْ تَمَّهَارِي تَمَامِ عَظْمَتِ اِسْ كَسَانِي
 طَرَحٌ هِيَ حَسْبٌ طَرَحٌ سُوْرَجٌ كَسْمَقَابِلِيٍّ مِيْنِ اِيْكَ ذَرَّةٌ يَا كَمَا دَرِيَا كِي نَسْبَتِ
 قَطْرَةٍ، تُوَاْسٌ وَقَتٌ تَمَامِ اَرْكَانِ كَاتِنَاتِ نَسْبَتِ دَرْتُوَاَسْتِ كِي كَلَسِ
 هَمَارِي وَجُوْدِ كُوَاَسِ يَا كَسْتِي كَسْمَبَارِكِ قَدَمِ سَمَشْرَفِ فَرْمَا۔ تُو
 تَعَالٰی نَسْبَتِ اِن كِي دَرْتُوَاَسْتِ كُوَقَبُوْلِ فَرْمَا كَرَحْضُوْرِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ
 اَجْرَامِ فَلَكَی (آسمانوں) پَر بَلَنْدِ فَرْمَا يَلِيَّ هِيَ۔

حِكْمَتِ كَسْمَقَابِلِيٍّ : اِيْكَ يَهْ مَبَّهِي حَكْمَتِ هِيَ كَمَا تَمَامِ تَرَاشِيَا، حَضُوْرِ صَلِي

اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے زیرِ قدم ہو جائیں، اور تمام کو آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی ذاتِ عالیہ سے نسبت کا فخر حاصل ہو اور آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو کسی چیز کی احتیاج نہ ہو۔

حکمت نمبر ۸ بشریت بشریت کی رٹ لگانے والے، نور انبیتِ مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم و حقیقتِ محتجبہ صلی اللہ

تعالیٰ علیہ وسلم کا انکار کرنے والے کہا کرتے ہیں کہ ”دیکھتے ہم بھی کھاتے پیتے ہیں اور رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم بھی کھاتے پیتے تھے۔ ہم بھی زمین پر چلتے پھرتے ہیں اور وہ بھی اسی زمین پر چلتے پھرتے تھے جس سے یہ معلوم ہوا کہ وہ بھی ہماری طرح بشر ہی تھے۔

مگر اللہ تعالیٰ نے اپنے حبیب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو معراج کروا کر یہ بتا دیا کہ تمہارے کھانے پینے اور ان کے کھانے پینے، یونہی تمہارے چلنے پھرنے اور ان کے چلنے پھرنے میں بہت بڑا فرق ہے۔ کیونکہ تم اپنے کھانے پینے میں زمین کی پیدا کردہ خوراک کے محتاج ہو لیکن وہ اس کے محتاج نہیں، اور یونہی تم اپنے چلنے پھرنے میں زمین کے محتاج ہو لیکن وہ اس کے محتاج نہیں کہ وہ تو آسمانوں اور عرش پر بھی چل پھر سکتے ہیں۔

حکمت نمبر ۹ معراج شریف کا سب سے بڑا فلسفہ یہ ہے کہ ہر نبی نے اللہ تعالیٰ کے وجودِ ہستی، واحدانیت کی گواہی

دی تھی لیکن کسی نے بھی اللہ تعالیٰ کو دیکھا نہ تھا، اب گروہ انبیاء علیہم السلام میں ایک ہستی ایسی بھی تو ہونی چاہیے جو خود اپنے سر کی آنکھوں سے اس کا دیدار کرے، اور اس دولت سے متمتع و بہرہ منہ ہوتا کہ جملہ انبیاء علیہم السلام کی سمعی و شنیدہ گواہی کی انتہاء اس کی بصری اور دیدہ گواہی پر ہو۔

حکمت نمبر ۱۰ جب اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا کہ: میں زمین میں خلیفہ بنانے والا ہوں، تو فرشتوں نے عرض کیا

تھا کہ اے مولا! جس مخلوق میں مفسد اور خون ریز بھی ہوں گے ہم جیسے اطاعت شعار اور کئی طور پر فرماں بردار طبقہ کی موجودگی میں ان کو خلیفہ بنانے میں کیا راز پنہاں ہیں۔ تو اس وقت فرشتوں کو سر دست اجمالی طور پر یہ جواب دیا گیا کہ
 اِنِّیْ اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ۗ یعنی اس کے پیدا کرنے میں حکمتیں اور نکات و فلسفے ہیں وہ میں ہی جانتا ہوں، تمہیں ابھی وہ حقائق معلوم نہیں ہیں۔

علماء فرماتے ہیں کہ یہ اشارہ خصوصیت کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے وجود مسعود باجود کی طرف تھا پھر جب آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو خلعتِ محبوبی سے نوازا گیا اور آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو معراج کروائی گئی۔ تو تمام فرشتوں خصوصاً ملائعہ اعلیٰ (بڑی شان والے فرشتوں) نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کی محبت سے وابستہ ہونے پر فخر کیا۔

اس کو سمجھانے کے لیے یہ مثال عرض کی جاتی ہے کہ یوسف علیہ السلام کے عشق میں جب زلیخا کے گرفتار ہونے کا شہرہ ہوا تو پانچ سرکاری ملازموں کی بیویوں نے وہاں مصر میں ایک مقام پر بیٹھ کر اس بارے میں یوں گفتگو کی تھی کہ عزیز مصر کی عورت اپنے غلام پر فریفتہ ہو چکی ہے۔ جو کہ ہمارے نزدیک یہ اس کی کھلی غلطی ہے۔ پھر جب ان عورتوں کی اس گفتگو کا علم زلیخا کو ہوا تو زلیخا نے چالیس عورتوں کو دعوت دی جن میں یہ پانچ مذکورہ بالا عورتیں بھی شامل تھیں، اور ان کے اعزاز میں کھانے کا اہتمام کیا۔ اور اس موقع پر پھل وغیرہ کاٹنے کی عرض سے ہر عورت کو ایک ایک چاقو بھی دیا۔ پھر عین اس موقع پر حضرت یوسف علیہ السلام کو وہاں اس مجلس میں بلایا۔ تو آپ کے حسن و جمال کے مشاہدہ میں تمام عورتیں ہوش و حواس کھو بیٹھیں، یہاں تک کہ پھل کی بجائے اپنے ہاتھ کاٹ

ڈالے اور بر ملا پکار اٹھیں۔

مَا هَذَا بَشَرًا اِنْ هَذَا اِلَّا مَلَكٌ كَرِيْمٌ لِّهٖ يَعْنٰی اِس کا جمال باکمال
 تو یہ بتا رہا ہے کہ یہ تو بشر ہے ہی نہیں بلکہ اپنی نورانی صورت کے لحاظ سے
 یہ تو کوئی باعزت فرشتہ معلوم ہوتا ہے، تو یونہی اللہ تعالیٰ نے محبوب صلی اللہ
 تعالیٰ علیہ وسلم کو معراج کروا کر اور فرشتوں کو آپ کی زیارت سے بہرہ ور فرما
 کر اور آپ کے حسن و جمال و شان رفیع و باکمال کا مشاہدہ کروا کر ان
 کی زبانی حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی شان ارفع و اعلیٰ کا اعتراف کروایا۔
 معراج مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی حکمتیں اور فلسفے تو ابھی اور بہت
 سے ہیں لیکن میں اب اسی پر اکتفا کرتے ہوئے رات کو معراج ہونی کی کچھ حکمتیں
 لکھوں گا۔

حکمت نمبر ۱ قصیدہ بڑودہ شریف کی عربی شرح ”عصیدۃ الشہدہ“ المعروف

بہ خرپوتی شریف میں لکھا ہے۔

اِنَّمَا جَعَلَ لَيْلًا تَمْكِيْنًا لِلتَّخْلِصِ بِمَقَامِ الْمَحَبَّةِ لَانَ تَعَالٰی
 اتَّخَذَهُ عَلَيْهِ السَّلَامُ حَبِيْبًا وَخَلِيْلًا وَاللَّيْلُ اَخَصُّ زَمَانٍ
 لِجَمْعِ الْحَبِيْبِيْنَ فِيْهِ وَالرَّاحَةُ فِي الْخَلْوَةِ مَتَحَقِّقَةٌ بِاللَّيْلِ الْوَحْدِ
 یعنی رات کو معراج کے لئے اس لئے مخصوص فرمایا گیا۔ کہ رات
 مقام محبت سے مخصوص ہے اور چونکہ اللہ تبارک و تعالیٰ نے
 حضور علیہ السلام کو اپنا حبیب اور خلیل بنایا ہے اور رات دوستوں
 کو جمع کرنے کے لئے بنائی گئی ہے اور مقام خلوت جو رات کو حاصل
 ہوتا ہے وہ دن کو حاصل نہیں ہوتا،
 آگے فرماتے ہیں۔

وقال بعض الفضلاء لعل تخصیہ باللیل : لیزداد الذین
 آمنوا ایماناً بالغیب الخ ۱
 یعنی بعض فضلاء نے فرمایا ہے کہ معراج کا خاص طور پر رات کو ہونا
 اس لئے ہے تاکہ ایماندار لوگوں کے ایمان بالغیب (غیب پر، اور بن
 دیکھے ایمان) میں زیادتی ہو جائے، اور کافروں اور منکروں کی آزمائش میں
 اور زیادتی ہو جائے، کیونکہ رات کے حالات بہ نسبت دن کے زیادہ -
 پوشیدہ ہوتے ہیں۔ اس لئے جو مان لیں گے ان کا ایمان بالغیب اور زیادہ
 ہو جائے گا، اور جو انکار کریں گے، ان کا کفر اور کفر بڑھ جائے گا۔ اور اس معراج
 کے قصہ سے حدیث اور تزیین میں امتیاز رہتا ہے۔
 مزید فرماتے ہیں۔

وقیل انہ افتتحوا النہار علی اللیل بالشہر الخ ۲
 یعنی بعض علماء کرام نے فرمایا ہے کہ ایک تریہ دن سے رات سے کہا
 تھا کہ مجھے تجھ پر یہ امتیاز ہے کیونکہ مجھ میں سورج ظاہر ہوتا ہے پھر
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے رات کو اطمینان دلانے کے لئے دن کو خطاب ہوا کہ
 تجھے فخر نہ کرنا چاہئے کیونکہ اگر دنیا کا سورج تیرے اندر طلوع ہوتا ہے -
 تو یہ بھی تو دیکھ کہ کائنات کے دجور اور ظہور کا سورج معراج کے موقع پر
 رات کے وقت آسمان پر جلوہ گر ہے۔
 مزید فرماتے ہیں۔

وقال بعض اهل المعارف حکوتہ، اذ لما سأل اللہ آیتہ
 اللیل الخ ۳

۱ : خضر پور سے شریف ص ۱۴۲۔ ۲ : ایضاً ص ۱۴۱
 ۳ : خضر پور سے شریف ص ۱۴۳

یعنی بعض عارفین نے فرمایا ہے کہ رات کو معراج ہونے میں یہ حکمت
 ملحوظ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے رات کی نشانی مٹا دی یعنی اس کو دھندلا
 کر دیا اور دن کو روشن رکھا تو رات منعموم و پریشان تھی۔ بنا بریں اللہ جل شانہ
 نے حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کو رات کے وقت معراج کرائی تاکہ دن اور
 رات میں برابری ہو جائے، اور رات کی نمگینتی کا مداوا ہو جائے، واضح ہو
 کہ رات میں معراج ہونے کی ابھی بہت سی مزید حکمتیں لکھنا باقی ہیں۔ لیکن
 سب چیزیں یہاں نہیں لکھی جاسکتیں۔ اس لئے اسی پر اکتفا کرتا ہوں۔ اب
 یہی بات کہ معراج مکہ مکرمہ سے ہوئی اور ہجرت سے قبل ہوئی۔ ہجرت کے
 بعد اور مدینہ منورہ سے کیوں نہ ہوئی۔ سو اس کی بھی کئی وجوہات ہیں جن میں
 سے ایک یہ ہے کہ وہ حصہ جو مکہ اور مدینہ کے درمیان واقع ہے۔ انوار معراج
 سے خالی نہ رہ جائے۔ وغیرہا من النکات۔

سابق بلا ہے یہ معراج مصطفیٰ سے مجھے

کہ عالم انسانیت کی زد میں ہے گروہ سے

یوں تو معراج کے فلسفے کے سلسلے میں بہت سی باتیں لکھنا باقی ہیں۔
 لیکن یہ چند باتیں اچانک ذہن میں آئیں جو کہ قارئین کی خدمت میں پیش کر
 دی ہیں۔ اب مخالفین اہلسنت کے ایک اعتراض کا جواب دیا جاتا ہے جو
 یہ لوگ اکثر عوام الناس کو پریشان کرنے کے لئے بیان کرتے رہتے ہیں۔
اعتراض بعض لوگ کہا کرتے ہیں کہ جو ایک مرتبہ دنیا سے انتقال
 کر جاتے پھر وہ دنیا والوں سے غافل ہو جایا کرتا ہے کہ نہ
 تو اسے اہل دنیا کی کچھ خبر ہی ہوا کرتی ہے۔ اور نہ ہی وہ کسی کی کچھ مدد کر سکتا
 ہے۔ تو بس جو جنتی ہو گئے ہیں وہ تو وہاں کی نعمتوں کے تلذذ اور مزے
 لوٹنے میں مصروف و منہمک ہوا کرتے ہیں، اور جو بہنمی ہوا کہتے ہیں ظاہر
 ہے کہ وہ تو اپنے عذاب میں گرفتار ہوتے ہیں ان کو بھلا اس بات کی بہت

کب بلا کرتی ہے کہ وہ کسی دوسرے کی طرف کوئی توجہ کر سکیں کہ ان کو تو بس اپنی جان کے لالے پڑے ہوتے ہیں۔ عرض کہ دنیا سے چلا جانے والا کوئی بھی کسی کی بھی کچھ مدد نہیں کر سکتا، نہ تو وہاں اُس عالم میں، اور نہ ہی یہاں اس عالم دنیا میں،

جواب اولاً معراج شریف کی صحیح روایات نے اس نظریہ کو باطل ثابت کر دیا ہے کیونکہ معراج کی رات حضرت موسیٰ علیہ السلام نے حضور محبوب خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی خدمت میں پانچ یا دس دفعہ عرض کر کے فرض شدہ پچاس نمازوں کی پانچ کروائی ہیں یہ صحیح ہے کہ یہ کمی و تخفیف حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی شفاعت و عرض و معروض سے واقع ہوئی ہے لیکن یہ بھی تو حقیقت ہے کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی اس طرف توجہ تو حضرت کلیم اللہ علیہ السلام ہی نے کرائی تھی۔ لہذا اس سے بالکل بلاشبہ شبہ واضح طور پر یہ ثابت ہوتا ہے کہ وفات پا جانے کے بعد اللہ والے مدد کر سکتے ہیں۔ اور اگر کوئی سہ پہر اوقات یافتہ کی مدد کا قائل نہ ہو تو پھر اس کو چاہیے کہ وہ نمازیں پچاس ہی پڑھا کرے کیونکہ متجانب اللہ پچاس نمازوں کا فرض کیا جانا تو صحیح طور پر ثابت ہے۔ اب جو ان میں تخفیف ہوگئی تو وہ موسیٰ علیہ السلام کی مدد، اور حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی شفاعت سے ہوتی اور موسیٰ علیہ السلام تو ہزار سال پہلے وصال فرما چکے تھے لہذا اب دو راستوں میں سے ایک راستہ ضرور اپنانا ہوگا کہ یا تو بعد از وفات اللہ والوں کی مدد و امداد کے قائل ہو جائیں، اور یا پھر اپنی ضد پر قائم رہتے ہوئے ایک دن رات میں پچاس نمازیں بطور فریضۃ الہی کے ادا کر کے دکھائیں اور یہ دوسرا راستہ ہی ایسے ضدی لوگوں کو اس آئے گا کیونکہ وہ جوہ خیرہ ایک وفات پاتے ہوئے آسمان کی امداد اور امداد بھی معمولی نہیں آتی۔ اہم امداد کے قائل ہو کر بقول خود شرکیہ خیالات کو پھلا کیوں اپنے دن و دماغ

میں جگہ دیں گے،
ثانیاً، اور پھر یہ بھی تو معلوم ہوا کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم بار بار
 بارگاہِ خداوندی میں جا اور آ رہے ہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ یہ نہیں فرماتا کہ پیارے
 یہ دنیا نہیں یہ تو خدائی دربار ہے یہاں بجلا سفارش کا کیا مطلب، چلے جاؤ
 واپس، بس جو ایک دفعہ کہو یا! کہہ دیا۔ اس سفارش کے عقیدے سے دنیا
 والوں کو متعارف نہ کراؤ کہ (منکرین کے خیال کے مطابق) مشرک کا دروازہ
 کھل جائے گا (معاذ اللہ) غرض کہ اللہ تعالیٰ کا یہ نہ فرمانا اہلسنت کے عقائد
 کو ثابت کرتا ہے۔

ثالثاً؛ شبِ معراج کے واقعات و روایات سے معلوم ہوا کہ انبیاء
 علیہم السلام بعد از وفات زندہ ہوتے ہیں اور اپنی قبروں میں نمازیں بھی
 پڑھا کرتے ہیں۔ جیسا کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حضرت موسیٰ علیہ السلام
 کو اپنی قبر شریف میں نماز پڑھتے دیکھا تھا،

دابعاً؛ شبِ معراج کی روایات سے یہ بھی معلوم ہوا کہ انبیاء علیہم السلام
 کی رفتار اتنی تیز ہوا کرتی ہے کہ وہ براق کی رفتار سے بھی تیز ہوتی ہے۔
 دیکھتے براق برق (بجلی) کا مبالغہ ہے یعنی بجلی کا بھی باپ اور اس کی
 نسبت سے بھی بہت تیز رفتار اور پھر بجلی بھی آسمانی، اور اس (براق) کی
 رفتار کا یہ عالم ہے کہ جہاں تک نگاہ کام کرتی ہے اس کا ایک قدم ہوتا
 ہے۔ اب دیکھتے کہ اس قدر تیز رفتاری کے باوجود بھی براق پیچھے رہ گیا
 اور موسیٰ علیہ السلام بیت المقدس میں سے پہلے جا پہنچے۔ کیونکہ محبوبِ خدا
 صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا استقبال جو کرنا تھا۔ اور پھر تو یہی بیت المقدس
 میں نماز، انبیاء علیہم السلام کے خطبوں، اور حضور رحمتِ عالم صلی اللہ تعالیٰ
 علیہ وسلم کے خصوصی و عظیم الشان خطبے، اور پھر جدّ الانبیاء علیہم السلام حضرت
 ابراہیم خلیل اللہ علیہ السلام کی ثالثی اور اول الخلق و خاتم الانبیاء، خلاصہ

کائنات محبوبِ خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے حتمین فیصلہ دینے، اور حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم کی جملہ انبیاء سابقین علیہم السلام پر برتری، فضیلت و رفعت کا مجمع انبیاء میں اعلان کرنے کے بعد حضور شاہِ معراج صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم جب براق پر سوار ہو کر آسمانوں کی سیر کو چلے، اور براق اپنی پوری رفتار کے ساتھ اوپر کو چلا جا رہا تھا۔ مگر نبی کی رفتار کا عالم تو دیکھتے کہ موسیٰ علیہ السلام پھر بھی تیز رفتاری میں اس سے مہرے گئے اور چھٹے۔ آسمان پر اس کے پہنچنے سے پہلے ہی جا پہنچے، کیونکہ یہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کا اپنا خصوصی مقام تھا اور یہاں بھی انہوں نے حضور شاہِ معراج محبوبِ خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا استقبال کرنا تھا۔

اب یہاں پر دو میں سے ایک بات ضرور تسلیم کرنی پڑے گی۔ یا تو یہ کہا جائے کہ موسیٰ علیہ السلام کا ایک وجود تو قبر میں فنا ہو چکا ہے، اور وہ دوسرے وجود کے ساتھ پہلے سے چھٹے آسمان پر موجود تھے اور عینِ اس وقت بیت المقدس سے چھٹے آسمان پر نہیں گئے تھے۔ یا پھر یہ کہا جائے کہ عین اسی وقت اپنی خدا داد تیز رفتاری کے ساتھ براق سے پہلے بیت المقدس سے پرواز کر کے چھٹے آسمان پر جا پہنچے تھے۔ ان دونوں باتوں میں سے جو بات بھی کہی جائے اہلسنت کا عقیدہ و مسلک ہی ثابت ہوتا ہے۔ چنانچہ پہلی صورت میں شخص واحد کا متعدد قالبوں اور جسموں کے ساتھ بیک وقت اکٹھے متعدد (متعدد جگہوں) میں موجود ہونا ثابت ہوتا ہے۔ اور یہی مسئلہ حاضر و ناظر کا اصل مفہم ہے۔

مذکورہ بالا پہلی صورت میں ایک شخص کے لئے متعدد وجود ثابت ہوتے ہیں کہ وہ اپنے ایک وجود کے ساتھ ایک جگہ پر موجود، اور دوسرے وجود کے ساتھ عین اسی وقت دوسری جگہ پر موجود ہوتا ہے، علامہ جلال الدین سیوطی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ المتوفی ۹۱۱ھ نے اپنے ایک

رسالہ ”المنجلی فی تطوّر الولی“ میں ایک ولی کے لئے تین ہزار اجسام کا ہونا لکھا ہے۔ اور دوسری صورت میں نبی کی اس بے انتہا اور عام مخلوق کے فہم سے وراء سرعت رفتار کا ثبوت ملا کہ وہ آن واحد میں قبر کے اندر بھی موجود اور نماز میں مشغول، اور اسی آن بیت المقدس میں حاضر اور باجماعت نماز کی ادائیگی کے لئے تیار، اور پھر عین اسی آن میں چھٹے آسمان پر موجود تھے جس سے یہ معلوم ہوا کہ ایک نبی کی رفتار کا یہ عالم ہے کہ یہ زمین اور آسمان اس کے لئے ایک قدم کی حیثیت نہیں رکھتے اور وہ (نبی) آن واحد میں زمین و آسمان کے اندر جہاں چاہیں موجود ہو سکتے ہیں اور اللہ تعالیٰ نے ان کو یہ صفت یہ قوت اور طاقت عطا فرما رکھی ہے اور پھر یہ تو حضرت موسیٰ علیہ السلام کی سرعت رفتار، اور قوت و طاقت کی بات ہو رہی ہے۔ تو اب اندازہ کیجئے اور خود ہی سوچئے کہ جب موسیٰ علیہ السلام کی تیز رفتاری، قوت و طاقت کا یہ عالم ہے تو پھر سید الانبیاء محبوب خدا، شاہ معراج صاحب دیدار حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی رفتار و طاقت کا کیا عالم ہوگا؟ اب اگر کتمان حق، لگی لپٹی رکھنے اور حق کو تسلیم کرنے میں لیت و لعل کرنے کی عادت نہ ہو تو حقیقت نذ کوڑکے پیش نظر مسئلہ حاضر و ناظر کی حقانیت کو تسلیم کئے بغیر چارہ ہی نہیں ہے۔ اور کوئی بھی صاحب عقل سلیم اس سے انکار نہیں کر سکتا اور پھر حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے متعدد انبیاء علیہم السلام کو حج کرتے دیکھا ہے۔ جیسا کہ صحیح روایات میں وارد ہے تو اس سے ثابت ہوا کہ اللہ والے بعد از وفات وصال کسی ایک جگہ میں مقید نہیں ہوا کرتے، بلکہ جہاں جانا چاہیں اللہ تعالیٰ کے اذن، اور خدا کی عطا کردہ طاقت کے ساتھ آجاسکتے ہیں اور یہی مسلک ہے اہلسنت و جماعت کا، جو کہ بحمد اللہ واضح طور پر مبرہن، مدلل اور ثابت ہوا۔

فالحمد للہ کثیراً کثیراً۔ والصلوة والسلام علی من ارسلہ اللہ بشیراً و نذیراً۔

شبِ معراج میں مشاہدہ اقوام

از: رئیس العلماء حضرت علامہ قاضی غلام محمود ہزاروی صاحب مدظلہ العالی
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي وَنُصَلِّیْ وَسَلِّمُ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ وَعَلٰی آلِہِ
وَاصْحَابِہِ اَجْمَعِیْنَ

معراج کی رات سید الانبیاء صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جن مختلف اقوام اور
مختلف اعمال کے حاملین کا مشاہدہ فرمایا انہیں (ہا آلمو) مختصر قارئین کی خدمت
میں پیش کیا جاتا ہے اور دعایہ ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں ایسے اعمال سے بچائے
جن کی وجہ سے انسان کی عاقبت کو خطرہ لاحق ہو۔ آمین۔ ثم آمین!

۱۔ حریص آدمی
معراج کی رات حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ایک
شخص پر گزر ہوا جس نے لکڑیوں کا ایک بڑا گٹھا بنا

رکھا ہے اور اس کو سر پر اٹھانا چاہتا ہے مگر جب نہیں اٹھا سکتا تو بجائے اس
کے کہ ان میں سے کچھ کم کرے، ان میں اور لکڑیاں ڈال دیتا ہے۔ پھر جب اس
گٹھے کو نہیں اٹھا سکتا تو اس میں مزید لکڑیاں فراہم کرتا ہے۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ
علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ کیسا شخص ہے کہ جب لکڑیوں کا گٹھا پہلے ہی بھاری ہے
اس سے اٹھایا نہیں جا رہا تو چاہتیے یہ تمہا کہ یہ ان پر سے کچھ کم کر کے اسے
اٹھانے کی کوشش کرتا لیکن یہ عجیب شخص ہے کہ اس کو یہ ذہنی بنائے چلا
جا رہا ہے حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یا حضرت، یہ آپ کی
امت کا ایک ایسا شخص ہے کہ پہلے ہی بہت سے لوگوں کے حقوق اس کے
ذمہ واجب الادا ہیں جنہیں یہ ادا کرنے پر قدرت نہیں رکھتا مگر اور زیادہ دوسرے

حقوق اپنے ذمہ لئے چلا جا رہا ہے۔ اور یہ بہت حرص آدمی ہے،
لوگوں کے حقوق اور ان کی امانتیں ایک قسم کا وزنی بوجھ ہے
سبق انسان کو چاہیے کہ اس کو کم کرنے کی کوشش کرے زیادہ
کرنے اور بڑھانے کی ہرگز کوشش نہ کرے۔ لے

بات پر تا دم حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ایک چھوٹے پتھر پر
گذر ہوا جس میں سے ایک بڑا بیل باہر نکلتا ہے
اور پھر دوبارہ اسی پتھر کے اندر جانا چاہتا ہے۔ لیکن جانہیں جاسکتا حضرت
جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یہ وہ شخص ہے جو ایک بڑی بات منہ
سے نکالے اور پھر اسے پورا نہ کر سکے، اور شرمندگی اٹھائے مگر اس کے
واپس کرنے پر قادر نہیں ہے۔ لے

ریا کار ایک شخص کو دیکھا کہ جو کونوٹیں میں ڈول لٹکاتا ہے۔ لیکن
جب اسے باہر نکالتا ہے تو اسے خالی پاتا ہے، پھر ٹوٹے
کرتار ہوتا ہے۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یہ ریا کار شخص ہے
دنیا میں نمائش دکھاوے کی عبادت کیا کرتا تھا۔ اس کی حقیقت آپ
کو دکھلائی گئی کہ یہ محنت بھی کرتا تھا مگر قیامت کے دن اس کا ثواب کچھ
نہ پاسے گا۔ کیونکہ جو کام بھی ثواب کی نیت سے کیا جائے اس میں
دوسری کسی طرح کی بھی آمیزش بالکل نہ کی جائے، محض اور خالص اللہ تعالیٰ
ہی کے لئے ہو۔ جب وہ قبول ہوتی ہے بلکہ اللہ والے ایسی خالص عبادت
کر لینے کے بعد اس کی قبولیت کے لئے زاری کیا کرتے ہیں، روتے ہیں
گر گڑا گڑا تے ہیں تاکہ وہ شرف قبولیت پا جائے، اور ہر وہ کام جو نمائش و

۱۵ : ناخوذ از تفسیر، ابن جریر ص ۱۵ جلد ۱۵

۱۶ : مواہب الدینہ از علامہ قسطلانی جلد ۲ ص ۱۵

دکھاوے کے لئے کتے جاتے ہیں ان کا ثواب تو کیا ملے گا اُلٹا گناہ ہو گا۔
اللہ بچاتے آئیں۔

بہشت کی تمنا ایک جگہ پر پاکیزہ اور ٹھنڈی ہوا چلی۔ جس میں سے کشتوری
کی خوشبو آ رہی تھی اور ایک آواز سنی حضرت جبرائیل
علیہ السلام نے عرض کیا کہ حضور! یہ جنت کی خوشبو ہے اور اس کی آواز ہے کہ
اس نے اللہ تعالیٰ سے درخواست کی ہے کہ اے میرے رب! میرے
بالاخانے استبرق، طرح طرح، اور رنگا رنگ کے ریشمی لباس بکثرت موجود
ہیں چاندی، سونے کے گلاس اور دوسرے برتن بہت زیادہ ہو گئے ہیں۔
شہد، پانی، دودھ اور بٹرا باطہورا، اور مرجان (موتی)، بکثرت پاتے
جا رہے ہیں۔ اب اُس وعدہ کو پورا کر جو مجھ سے آپ نے کیا تھا اور ان۔
لوگوں کو میرے اندر بھیج جو ان چیزوں کو استعمال کریں اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ
میں نے تیرے لئے نیک لوگوں کو مقرر کیا ہے اور وہ ایسے لوگ ہیں جو
مرد یا عورت ایمان اور اسلام لاتے اور میرے ساتھ شریک نہ کرے اور
میرا خوف دل میں رکھے، تو میں اُسے امن دؤنگا، اور جو کوئی مجھ سے مانگے
گا میں اسے نیک صلہ دوں گا اور جو مجھ پر توکل کرے گا میں اس کی کفایت
کروں گا اور میں ایک ہی عبادت کے لائق ہوں میرے سوا اور کوئی عبادت
کے لائق نہیں ہے میں وعدہ خلافی نہیں کرتا۔ بے شک ایمانداروں کو فلاح
ہوگی، اور اللہ تعالیٰ بہت ہی برکت والا ہے، بہشت نے کہا کہ میں
رضامند ہو گئی۔ لے

دوزخ کی آواز: ایک وادی پر گذر ہوا جہاں ایک وحشت ناک

لے: تفسیر ابنے کثیر جلد ۳ ص ۱۸

آواز سنی، اور بدبو محسوس ہوتی۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یہ جہنم کی آواز ہے۔ وہ کہتی ہے کہ امیرے رب! تو نے جو مجھ سے وعدہ کیا تھا اب وہ لوگ مجھ کو دے ڈال کیونکہ میرے اندر زنجیریں، طوق، شعلے گرم پانی، پیپ اور عذاب کثرت سے تیار ہیں اور میری گہرائی بہت وسیع ہو گئی اور میری گرمی بہت سخت ہو گئی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہوا کہ تیرے لئے ہر شرک کرنے والا مرد اور ہر شرک کرنیوالی عورت، اور کفر کرنیوالا مرد اور کفر کرنے والی عورت، اور تکبر و عناد کرنے والے اور قیامت کا انکار کرنے والے لوگ تجویز کئے ہیں، دوزخ نے کہا کہ میں راضی ہو گئی۔

پتھر گرنے کی آواز ایک وادی میں وحشت ناک آواز سنی گئی جس کو

صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا کہ اے جبرائیل! یہ کیسی آواز ہے جس کو سن کر انسان گھبرا اٹھتا ہے۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کی کہ یا حضرت! ایک پتھر جو عرصہ دراز سے یعنی ایک ہزار سال ہوئے کہ دوزخ میں ڈالا گیا تھا۔ آج وہ پتھر دوزخ کی تہ میں پہنچا ہے یہ اس کے گرنے کی آواز ہے جو یہاں ابھی سنی گئی تھی۔

صدقے دینے والے پھر ایسے لوگوں پر گذر ہوا جو کھیتی کا کام کر رہے تھے۔ مگر اس طرح کہ فصل کاشت

کیا پھر اسی وقت فصل پک گئی، پھر اس کو کاٹ کر فصل کاشت کیا اور فائدہ بھی اتنا اٹھایا کہ ایک دانے کے عوض میں سات سو گنا اناج حاصل کرتے ہیں اور جب وہ کاٹ لیتے ہیں تو پھر قدرتی طور پر ویسا ہی ہو جاتا ہے جیسا کہ کاٹنے سے پہلے تھا۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جبرائیل علیہ السلام

۱۔ تفسیر دُرّ نشور، جلد ۱، ص ۱۲۲۔

۲۔ اخبار القرآن ص ۲۵۵۔

سے پوچھا کہ یہ کیا معاملہ ہے انہوں نے عرض کیا کہ یہ لوگ اللہ کی راہ میں جہاد کرنے والے ہیں، اور خدا تعالیٰ کی راہ میں محض اس کی رضا کی خاطر۔ فی سبیل اللہ خرچے کرنے والے لوگ ہیں کہ ان کی نیکی سات سو گنا بڑھتی ہے اور وہ لوگ جنہوں نے خدا کی راہ میں خرچ کئے اللہ ان کو اچھا بدلہ عطا فرماتا ہے۔ اور وہ بہترین رزق دینے والا ہے۔ **فائدہ** : قرآن مجید کی آیت: **مَثَلُ الَّذِينَ يُنْفِقُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ كَمَثَلِ حَبَّةٍ اَلْبَنِي**۔ میں اسی کو بیان فرمایا گیا ہے۔

نماز میں سُست پھر ایسے لوگوں پر گذر ہوا کہ جن کے سر پتھر سے پھوڑے جا رہے ہیں اور جب کچلے جا چکے تو پھر حالت سابقہ پر آجاتے اور ان کا یہ سلسلہ تھوڑی دیر کے لئے بھی کٹتا نہیں ہے آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے پوچھا کہ یہ کون لوگ ہیں۔ حضرت جبرائیل علیہ نے عرض کیا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو نماز میں سُستی کیا کرتے تھے۔ اور اُس کو اپنے وقت مقررہ پر ادا نہیں کرتے تھے۔ اور رکوع و سجود بھی پورا ادا نہیں کرتے تھے بلکہ اور حق تعالیٰ نے اس کو اس آیت میں بیان فرما دیا ہے: **فَوَيْلٌ لِلْمُصَلِّينَ الَّذِينَ هُمْ عَنْ صَلَاتِهِمْ سَاهُونَ**۔
”یعنی دوزخ میں تھرائی ہوگی اُن نمازیوں کی جو اپنی نمازوں میں بے پرواہی برتتے ہیں“

فائدہ : امام ربانی علیہ الرحمۃ کے مکتوبات شریف میں ہے کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: ”کیا میں تمہیں اس شخص کے بارے میں نہ بتاؤ جو نماز کے اندر چوری کیا کرتا ہے؛ صحابہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے

۱۔ پارہ ۲ رکوع ۴۔ ۲۔ تفسیر دُرّ نشور جلد ۲ ص ۱۲۷

۳۔ پارہ ۳۰ رکوع ۳۲

عرض کیا حضور ارشاد فرمائیے: ارشاد فرمایا کہ یہ وہ شخص ہے جو نماز کے ارکان
رکوع و سجود اچھی طرح ادا نہیں کرتا یہ

زکوٰۃ کے تارک پھر ایسے لوگوں پر گذر ہوا کہ ان کی شرمگاہوں کے

آگے اور پیچھے چھتھڑے لپٹے ہوتے تھے اور وہ
مولشیوں کی طرح چمڑے تھے، اور زقوم (تھوہر) اور دوزخ کے پتھر کھا رہے
تھے، آپ ﷺ پوچھا کہ یہ کون لوگ ہیں، حضرت جبرائیل علیہ السلام نے بتایا
کہ یہ وہ لوگ ہیں جو اپنے مال کی زکوٰۃ ادا نہیں کرتے تھے۔ ^{۱۷} اور اللہ تعالیٰ نے
اس کو قرآن مجید کی اس آیت میں بیان فرمایا ہے:

وَالَّذِينَ يَكْنُزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ وَلَا يَنْفِقُونَهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ الْخ
زانی مرد اور عورتیں پھر ایسے لوگوں پر گذر ہوا جن کے سامنے ایک
ہنڈیا میں پکا ہوا گوشت رکھا ہے اور ایک

ہنڈیا میں کچا اور سٹرا ہوا گوشت رکھا ہے۔ اور وہ لوگ اس سٹرے ہوتے
گوشت کو کھا رہے ہیں اور پکا گوشت نہیں کھاتے۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ
علیہ وسلم نے پوچھا کہ یہ کون لوگ ہیں۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا
کہ یا رسول اللہ، یہ آپ کی امت کے وہ مرد ہیں جن کے پاس حلال اور
پاکیزہ بیوی موجود تھی لیکن وہ پھر غیر عورت کے پاس جایا کرتے تھے، اور
ان سے اپنا غلط اور ناجائز مقصد حاصل کیا کرتے تھے۔ یونہی وہ عورت
جو اپنے حلال اور پاکیزہ خاوند کے ہوتے ہوتے غیر مردوں کے پاس جایا کرتی
تھی، تاکہ وہ اس کے ساتھ بُرا کرے، اللہ تعالیٰ نے اس کو بھی قرآن پاک
میں بیان فرمایا ہے۔

وَلَا تَقْرَبُوا الزَّوْجِيَّ إِفْدًا كَانَ فَاحِشَةً وَسَاءَ سَبِيلًا ۝ اور تم لوگ

۱۷: تفسیر ابن جریرہ جلد ۱۵ ص ۱۶۔ ۱۷: پ ۱۰ ع ۱۱

زنا کے قریب نہ جاؤ کیونکہ یہ بہت بے حیاتی کا کام ہے اور
بہت ہی بُرا راستہ ہے۔ لہ

یتیموں کا حق کھانے والے پھر ایسے لوگوں پر گزر ہوا کہ جن کے
ہونٹ اونٹوں کی طرح ہیں اور

وہ آگ کی چنگاریاں کھا رہے ہیں اور وہ چنگاریاں ان کے پیٹ کو جلاتی ہوئی
نیچے نکل جاتی ہیں اور اس طرح یہ سلسلہ جاری ہے آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم
نے پوچھا کہ یہ کون لوگ ہیں حضرت جبرائیل علیہ السلام نے بتایا کہ یہ وہ لوگ
ہیں جو دنیا میں یتیموں کے مال کو ناحق طور پر کھایا کرتے تھے۔ باری تعالیٰ نے
اس کو بھی قرآن مجید میں بیان فرما دیا ہے۔

الَّذِينَ يَأْكُلُونَ أَمْوَالَ الْيَتَامَىٰ ظُلْمًا إِنَّمَا يَأْكُلُونَ فِي بُطُونِهِمْ
نَارًا وَسَيَصْلَوْنَ سَعِيرًا۔ لہ

”یعنی جو لوگ یتیموں کا مال ناحق کھا جاتے ہیں وہ لوگ آگ کی چنگاریاں
کھا کر اپنا پیٹ بھر رہے ہیں اور یہ لوگ اس کے بعد بھڑکتی ہوئی آگ
میں داخل ہونگے،“ لہ

راہ کے موذی، لٹیرے اور ڈاکو پھر حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم
کا ایسے لوگوں پر گزر ہوا۔

جو شارع عام راستہ پر سولیوں پر لٹکائے جا رہے ہیں۔ اور سولیاں ایسے
کانٹے رکھتی ہیں کہ راہ جانہوالے کے جسم اور کپڑوں کو نوج لیتی ہیں۔ آپ
صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ یہ کون لوگ ہیں۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام
نے عرض کیا کہ یا حضرت! یہ وہ لوگ ہیں جو راستہ پر جانہوالے مسافروں
کو تکلیف دیا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو بھی قرآن پاک میں بیان

لہ: تفسیر ابن کثیر ص ۱۲ جلد ۳۔ ۱۵۱ پ ۱۲۷۔ لہ تفسیر ابن کثیر صفحہ ۱۲ جلد ۳

فرمایا ہے۔

وَلَا تَقْعُدُوا بَکْلَ صِرَاطٍ تُوعِدُونَ وَتَصُدُّونَ عَنِ سَبِيلِ اللَّهِ
 ”لے لوگوں! راستہ پر اس طرح مت تاک میں بیٹھا کرو تاکہ راستہ چلنے والے
 لوگوں کو ڈراؤ اور اللہ تعالیٰ کے راستہ سے روکو،“

حضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا پھر اپنے لوگوں پر
 پر گذر ہوا کہ بہت سا بوجھ انہوں نے اپنی پیٹھوں

اٹھا رکھا ہے جسکی وجہ سے وہ چلنے کی طاقت نہیں رکھتے مگر وہ پھر یہی
 کہہ رہے ہیں کہ ”ہاں اور بوجھ رکھ دو“ چنانچہ ان لوگوں کے کہنے پر مزید
 بوجھ ان پر لا دیا جا رہا ہے آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے پوچھا کہ یہ کون
 لوگ ہیں حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یہ ان لوگوں کی صورت
 کی مثال دکھلانی گئی ہے جو امانت میں خیانت کیا کرتے ہیں اور باوجودیکہ
 اس قدر لوگوں کے حقوق ان کی گردن پر ہیں لیکن وہ مزید حقوق اپنے
 ذمے لینے کے لئے تیار ہیں، اللہ تعالیٰ نے اس کو یوں بیان فرمایا
 ہے کہ۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَحُونُوا لِلَّهِ وَالرَّسُولِ وَتَخُونُوا
 أَمَانَاتِكُمْ وَأَنْتُمْ تَعْلَمُونَ

اے ایمان والو، خدا اور رسول کے ساتھ خیانت نہ کرو اور آپس
 کی امانتوں میں بھی خیانت نہ کرو حالانکہ تم (اس کی برائی اور اس کی سزا)
 کو بھی خوب جانتے ہو،

پھر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا گذر اپنے
 لوگوں پر ہوا کہ جن کے ہونٹ اور زبانیں آگ

کی قینچیوں سے کاٹی جا رہی تھیں، جب وہ اصلی حالت میں آجاتی ہیں تو فرشتے پھر کاٹ لیتے ہیں اور ایک ساعت کی مہلت نہیں دیتے۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ان کے بارے میں دریافت فرمایا تو حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو بادشاہوں کے پاس جاتے تھے اور ان کی خوشامد کرتے تھے اور ان کی جھوٹی اور سچی باتوں میں ان کے ساتھ مل کر ہاں میں ہاں ملا دیا کرتے تھے، اور ان کو ظلم، فسق و فجور سے نہیں روکتے تھے۔ ان کو انصاف کرنے اور احسان کا برتاؤ کا فرمان نہیں سنایا کرتے تھے، اللہ تعالیٰ نے اس کو بھی قرآن پاک میں بیان فرما دیا ہے

وَلَا تَرْكَبُوا إِلَى الَّذِينَ ظَلَمُوا فَتَمَسَّكُمُ النَّارُ

یعنی ایسے لوگوں کی طرف میلان نہ کر، جن لوگوں نے ظلم کر رکھا ہے۔ پھر تم کو بھی آگ کی سزا ملے گی، لے

غیبت کر نیوالے پھر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ایسے لوگوں پر گذر ہوا کہ جن کو مردار جانور کے گوشت کا ٹکڑا کھلایا جا رہا تھا آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے پوچھا کہ یہ کون لوگ ہیں حضرت جبرائیل السلام نے بتایا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو دنیا میں لوگوں کی چنگل خوری کیا کرتے تھے، اور دوسرے مہمانی کا پیٹھ پر پیچھے گلہ کرتے تھے، اللہ تعالیٰ نے اس کو بھی قرآن مجید میں بیان فرمایا ہے۔

وَلَا تَحْسَبُوا أَنَّكُمْ بَعْضُكُمْ بِبَعْضٍ أَسْحَابٌ أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِنِّي لَمَلِكٌ لَكُمْ لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الَّذِينَ كَفَرُوا

اور ایک دوسرے کے عیب نہ تلاش کیا کرو، اور تم ایک دوسرے

۱۔ پارہ ۱۲ ع ۱۔ لے :- مرجع البیت جلد ۳ ص ۱۳۴

۲۔ پارہ ۲۶ ع ۱۴

کا گلہ (غیبت) نہ کیا کرو۔ کیا تمہیں یہ بات پسند ہے کہ تم اپنے
مردہ بھائی کا گوشت کھاؤ۔ حالانکہ تم اس کے کھانے سے نفرت
کرو گے۔ تو پھر یونہی اس کی غیبت کرنے سے بچو۔

شراب نوش حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ایسے لوگوں پر
گذر ہوا کہ جن کے چہرے کا لے اور آنکھیں نیلی
تھیں اور ان کا بچلا ہونٹ پاؤں پر لٹک رہا تھا اور اوپر کا ہونٹ سر کے
اوپر جا رہا تھا۔ دوزخ کی آگ کا زرد پانی آگ کے پیالوں میں انہیں پلایا
جا رہا تھا یہاں تک پیپ اور خون ان کے منہ سے ٹپک رہا تھا اور وہ
گدھوں کی طرح چبختے اور چلاتے تھے آپ نے پوچھا کہ یہ کون لوگ ہیں
حضرت جبرائیل علیہ السلام نے بتایا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو زندگی
میں شراب پیا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اس کو قرآن پاک میں اس طرح
ارشاد فرمایا ہے :

يا ايها الذين آمنوا انما الخمر والميسر والانصاب والادم

رجس من عمل الشيطان فاجتنبوه لعلكم تفلحون ہ

”یعنی اے ایمان والو، سوائے اس کے اور کوئی صورت نہیں کہ
شراب اور خجوا اور بت اور فال کے تیس سب شیطانی کام ہیں
ایسے کاموں سے بچ کر رہا کرو۔ تاکہ تم ان سے بچنے کے سبب
سے عذابِ آخری سے نجات پاؤ۔“

جھولے گواہ پھر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا گذر ایسے لوگوں

پر ہوا کہ ان کی زبانیں گدی سے نکالی جا رہی
تھیں اور ان کی شکلیں مسخ ہو کر سوراہی بن گئی تھیں، ان کے سر سے لے

کر پاؤں تک عذاب تھا۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے پوچھا کہ یہ کون لوگ ہیں حضرت جبرائیل علیہ السلام نے بتایا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو جھوٹی گواہی دیا کرتے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے۔

فاجتنبوا الرّجس من الّا وثان واجتنبوا قوال الزور“ لہ
تم لوگ بتوں کی پلیدی سے بچتے رہا کرو، اور جھوٹی گواہی دیا۔
جھوٹی بات کہنے سے بچتے رہو۔

پھر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا گزرا ایسے لوگوں پر
سود خور ہوا کہ جن کے پیٹ سونج کر کوٹھے کی طرح ہو گئے

تھے۔ اور ان کے چہرے زرد پڑ گئے تھے طوق ان کی گردنوں میں اور
زنجیر ان کے ہاتھوں میں تھے، اور بیڑیاں ان کے پیروں میں پڑی ہوئی
تھیں، جب چاہتے تھے کہ اٹھ کر کھڑے ہوں تو پیٹ کے پھولنے کے سبب
گر جاتے تھے۔ اوپر اور نیچے عذاب میں مبتلا ہیں آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم
نے پوچھا کہ یہ کون لوگ ہیں حضرت جبرائیل علیہ السلام نے بتایا کہ یہ وہ لوگ
ہیں جو سود کھایا کرتے تھے؛ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ارشاد فرمایا کہ۔

الَّذِينَ يَأْكُلُونَ الرِّبَا أَلَّا يَقْوَمُونَ إِلَّا كَمَا يَقْوَمُ الَّذِي
يَتَخَبَّطُهُ الشَّيْطَانُ مِنَ الْمَسِّ

”اور جو لوگ سود کھاتے ہیں قیامت کے دن اس طرح اٹھیں
گے جس طرح وہ شخص اٹھتا ہے جسے شیطان نے تھپو کر بدحواس
بنا دیا ہو“

قاتل ناحق پھر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ایسے لوگوں پر گذر

۱:۔ پارہ ۱۷ ع ۱۱ - ۱۷: ریاض الازہار ص ۲۱۴

۲:۔ پارہ ۳ ع ۵ - ۱۷: تفسیر درنہ شور، جلد ۲ ص ۱۴۲

ہوا جن کو فرشتے آگ کی چھریوں سے ذبح کر رہے تھے اور ان کے گلے سے کالا خون بہہ رہا تھا، وہ پھر زندہ ہو جاتے اور پھر ذبح کئے جاتے جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ! یہ وہ لوگ ہیں جو ناحق قتل کیا کرتے تھے، اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں اس کو یوں بیان فرمایا ہے: **وَمَنْ يَقْتُلْ مُؤْمِنًا مُتَعَمِّدًا فَجَزَاؤُهُ جَهَنَّمُ خَالِدًا فِيهَا وَغَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَلَعْنَةُ اللَّهِ وَأَعْدَلُهُ عَذَابًا عَظِيمًا** لے

»جو شخص کسی ایماندار کو عمداً اور قصداً قتل کرے جبکہ کہ اس کے قتل کرنے کو حلال بھی جانتا ہو تو اس کی سزا دوزخ مقرر ہے وہ اس میں ہمیشہ رہے گا اور اس پر اللہ تعالیٰ کا غضب ہے اور اس پر اللہ تعالیٰ کی لعنت ہے اور اس گناہ کے ارتکاب کے باعث وہ ایسے جرم کا مرتکب ہوا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس مجرم کے لئے بہت بڑا عذاب تیار کر رکھا ہے؛ لے

نافرمان بیویاں عورتوں کے ایک گروہ پر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا گذر ہوا کہ ان کے منہ کالے اور آنکھیں نیلی تھیں آگ کے کپڑے انہوں نے پہنے ہوئے تھے، فرشتے ان کو آگ کے گرز مارتے تھے اور وہ گدھوں اور کتوں کی طرح چلاتی تھیں حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یہ وہ عورتیں ہیں جو اپنے خاوندوں کی نافرمان تھیں، قرآن مجید اس موقع پر ارشاد فرماتا ہے:

الرِّجَالُ قَوَّامُونَ عَلَى النِّسَاءِ لے »مرد عورتوں پر افسر یا حاکم ہیں؛
حاکم و افسر کی نافرمانی تو اچھی نہیں ہے؛ لے

ماں باپ کے نافرمان اور عاق؛ پھر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم

لے :- پارہ ۵ ع ۹ - لے :- ریاضت سے الاذہار ص ۳۲۱

لے :- پارہ ۵ ع ۳ - لے :- تفسیر ابن جریر جلد ۱۵ ص ۱۱

کا گزرا ایسے لوگوں پر ہوا جو آگ کے جنگل میں قید تھے۔ آگ ان پر جلاتی جاتی تھی جس سے خاکستر ہو جانے کے بعد وہ پھر زندہ ہو جایا کرتے تھے۔ پھر یونہی وہ ان کو جلا ڈالتی تھی اور یہ سلسلہ یونہی جاری تھا حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یہ وہ لوگ ہیں جو ماں باپ کے عاق یعنی نافرمان تھے۔ اللہ تعالیٰ نے اس موقع پر ارشاد فرمایا ہے کہ:

وَقَضَىٰ رَبُّكَ أَلَّا تَعْبُدُوا إِلَّا إِيَّاهُ وَبِالْوَالِدَيْنِ إِحْسَانًا
إِمَّا يَبْلُغَنَّ عِنْدَكَ الْكِبَرَ أَحَدُهُمَا أَوْ كِلَهُمَا فَلَا تَقُلْ لَهُمَا
أُفٍّ وَلَا تَنْهَرُهُمَا وَقُلْ لَهُمَا قَوْلًا كَرِيمًا ۝

”اور تیرے پروردگار کا حکم ہے کہ خدا تعالیٰ کے سوا کسی کی عبادت نہ کرو اور ماں باپ کے ساتھ بھلاتی کرو اگر تیرے پاس ان میں سے کوئی ایک بڑھا پے کو پہنچ جاتے یا۔ دونوں ہی بڑھا پے کی حد کو پہنچ جائیں تو ان کو اُف تک نہ کہو اور نہ ہی ان کو عتاب کرو (جھڑکو) اور ان کے ساتھ بھلاتی کی بات کرو۔“

دغا باز اور منافق پھر آپ صلی اللہ تعالیٰ کا گزرا ایسے لوگوں پر ہوا کہ جو ہوا میں لٹکے ہوئے تھے۔ ان کی

آنکھیں، کان، ناک سے شعلے نکل رہے تھے ان میں سے ہر ایک پر دو دو فرشتے مقرر تھے جن کے ہاتھوں میں آگ کے گونڈے تھے۔ ان کے بڑے گونڈے کہ ہر گونڈے کی ستر شاخیں تھیں اور اگر ایک شاخ (مثال کے طور پر) ابو عبیدہ پر پڑ جائے تو وہ قاب نہ لاکر ریزہ ریزہ ہو جاتے۔ وہ دونوں اس گونڈے سے اس کو سزا دے رہے تھے حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کی کہ یہ دغا باز اور منافق لوگ ہیں۔ قرآن مجید

میں ہے : ان المناقین فی الدّٰرک الاسفل من النار ۔ لے
 بیشک جو لوگ مناقت کرتے ہیں دوزخ کی تہہ میں سب سے نچلے طبقے
 میں ہونگے (وہاں ان کا ٹھکانہ ہوگا) نعوذ باللہ من ذالک ، اللہ کی پناہ ،
 پھر ایک گروہ پر آپ کا گذر ہوا کہ آگ کے
بیہودہ گانے والے طبق ان کے سینوں پر رکھے تھے ان کے
 منہ کالے اور آنکھیں نیلی ہیں۔ اور قطراں (دنگ) کے کپڑے انہیں پہنائے
 گئے تھے، فرشتے ان کو آتشی گرز سے مارتے ہیں حضرت جبرائیل علیہ السلام
 نے عرض کی کہ یا رسول اللہ، یہ میراثی۔ اور بیہودہ گانے بجانے والے
 لوگ ہیں اور اللہ تعالیٰ نے اس کو بھی قرآن مجید میں بیان فرما دیا ہے۔
 ومن الناس من يشتري لهو الحديث ليضل عن سبيل الله
 بغير علم ويتخذها هزواً اولئك لهم عذاب مهين لے

بعض ایسے لوگ ہیں جو کھیل کود کی باتوں کے خریدار ہیں تاکہ لوگوں
 کو خدا کے راستے سے بغیر کسی دلیل و ثبوت کے گمراہ کریں اور خدا کی
 آیات و احکام کا مذاق اڑائیں ایسے لوگوں کے ذلیل کرنے والا عذاب
 کیا گیا ہے۔ لے

تکبر کرنے والے آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے دیکھا کہ ایک
 فرشتہ کرسی پر بیٹھا ہوا ہے اور اس کے ستر
 ہزار پر ہیں کہ اگر وہ ایک پر کو پھیلائے تو مشرق و مغرب تک تمام
 جہان کو گھیر لے۔ اس فرشتہ کے ارد گرد بھی بڑی جسامت والے اور قد آور
 فرشتے تھے۔ یہاں تک کہ ان میں سے ایک کا طول و قامت بارہ سو

لے :- پ ۵ ع ۱۸ ۔ لے :- پارہ ۲۱ سورہ نصیون آیت ۶
 لے :- معارج النبوت جلد ۳

برس کی راہ تھا۔ وہ فرشتے لوگوں کے ایک گروہ کو آتشی گرزوں سے اس طرح عذاب دے رہے ہیں کہ جب وہ ان کو گرز مار رہے ہیں تو ان سب کے اجسام ریزہ ریزہ ہو جایا کرتے ہیں۔ پھر جب اصل حالت پر آجاتے ہیں تو دوبارہ ان کو مار کر ریزہ ریزہ کیا جاتا ہے۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے حضرت جبرائیل علیہ السلام سے اس فرشتہ کا نام اور ان لوگوں کے عذاب کا سبب دریافت کیا تو حضرت جبرائیل علیہ السلام نے بتایا کہ اس فرشتہ کا نام تو "مضو ضائیل" ہے اور یہ لوگ جو معذب ہیں وہ ہیں جو دنیا میں جبر و کبر کیا کرتے تھے اب یہ اپنے کتے کی سزا بھگت رہے ہیں اللہ تعالیٰ نے اس فرشتے کو بمعہ اس کے خادموں کے مقرر کر دیا ہے تاکہ قیامت تک اسی طرح ان کو عذاب دیتے رہیں۔

شُرک کرنے والے پھر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا گزر ایک فرشتے پر ہوا کہ اس کا قد اتنا بڑا تھا کہ اگر وہ چاہے تو تمام مخلوق کو ایک لقمہ بنا ڈالے، اس کے آس پاس اور فرشتے تھے جن کے سر عرش کے نیچے اور پاؤں تخت الشریٰ تک پہنچے ہوتے تھے۔ ان میں سے ہر ایک کے ہاتھ میں آتشی گرز تھا۔ ان فرشتوں کے سامنے لوگوں کا ایک گروہ تھا جن کے جسموں پر آگ کا لباس تھا یہ فرشتے ان لوگوں کو مار رہے تھے جس کے صدمہ سے ان کے گوشت پوست پر آگ کے شعلے بھڑک اٹھتے تھے، پھر جل کر وہ نیست و نابود ہو جاتے تھے۔ پھر وہ اصل حالت میں آجاتے تھے اور فرشتے ان سے اسی طرح کا سلوک کر رہے تھے جیسے کہ پہلے کیا جا رہا تھا۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جبرائیل علیہ السلام سے دریافت فرمایا کہ یہ کون لوگ ہیں، حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یہ شرک کرنے والے لوگ ہیں جو بتوں سے اپنی حاجتیں مانگا کرتے تھے، خدا تعالیٰ نے اس فرشتہ کو بمعہ اس کے

تا بعد ازاں ان کے ان پر مسلط کیا ہے تاکہ اس قسم کا عذاب ہمیشہ ان کو دیتے رہیں۔

سیدۃ المنتہی کے نیچے حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اونٹوں کی ایک قطار کو گزرتے دیکھا جن

میں سے ہر ایک اونٹ پر دو صندوق دھرے ہوتے تھے۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے پوچھا کہ یہ قطار کتنے عرصہ سے گزر رہی ہے اور کہاں جا رہی ہے۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے عرض کیا کہ یا رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم، جب سے میں پیدا ہوا ہوں، میں اسی طرح اس قطار کو گزرتے دیکھ رہا ہوں۔ مجھے یہ معلوم نہیں کہ یہ قطار کتنے عرصہ سے گزر رہی ہے اور نہ یہ کہ یہ کہاں جا رہی ہے اس کی ابتداء اور اس کی انتہا کو خدا ہی بہتر جانتا ہے۔ پھر حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ اس قطار سے ایک اونٹ پکڑ کر بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھ کر ایک صندوق اتارو۔ پھر جب صندوق اتار لیا گیا تو پھر فرمایا بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھ کر اس کا تالا کھولو۔ تو جب تالا کھول چکے تو صندوق انڈوں سے پُر تھا۔ اور سب انڈوں پر قفل (تالے) لگے ہوتے تھے۔ آپ نے فرمایا کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم، پڑھ کر انڈے کا تالا کھولو۔ جب یہ تالا کھول چکے تو دیکھا تو وہ انڈے خشخاش کے دانوں سے پُر تھا۔ اور خشخاش کے سب دانوں پر قفل تھا۔ پھر حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھ کر خشخاش کا تالا کھولو دو۔ جب اس کا تالا کھولا گیا تو اس میں ایک جہان آباد تھا اور اس جہان میں ایک شہر تھا۔ اس شہر میں دو وعظ ہو رہا تھا۔ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اور حضرت جبرائیل امین علیہ السلام وہاں اس وعظ کی محفل میں شامل ہو گئے۔ یہاں تک کہ اس وعظ نے کہا کہ ایک جگہ پانی ہے، اور پانی پر مٹی کا ڈھیلہ ہے، اس ڈھیلے پر نبی آخر الزمان صلی

اللہ تعالیٰ علیہ وسلم مبعوث ہو چکے ہیں۔ ان پر ایمان لاتے بغیر ہماری نجات نہیں ہو سکتی۔ وہاں ایک شخص نے سوال کیا کہ یہ مسئلہ غلط ہے۔ کیونکہ پانی پر مٹی کا ڈھیلہ کس طرح ٹھہر سکتا ہے۔ اس وقت حضرت جبرائیل علیہ السلام نے اٹھ کر کہا میں جبرائیل (امین علیہ السلام) ہوں اور یہ وہی نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام ہیں۔ جن کی تعریف کی جا رہی تھی۔ تب لوگوں نے کلمہ پڑھا اور آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم پر ایمان لاتے۔ پھر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم وہاں سے باہر تشریف لاتے۔ اس کے بعد حضرت جبرائیل علیہ السلام نے حسب دستور سابق (جیسا کہ تفصیل پہلے ابھی ابھی اوپر گزری ہے) بسم اللہ الرحمن الرحیم پڑھ کر خشناش کا تالا لگا پھر اندرے کو تالا لگایا اور پھر صندوق کو بند کیا اور اسکو اونٹ پر لادا۔ اسکے بعد اونٹ کو قطار میں شامل کر دیا، لے

فائدہ :- حضرت شاہ حمزہ صاحب جن کا مزار پر انوار مارہرہ شریف (ہندوستان) زیارت گاہ خواص و عوام ہے۔ آپ حضرت اچھے میاں علیہ الرحمۃ کے والد بزرگوار ہیں جو کہ سلسلہ قادریہ میں نامی گرامی بزرگ ہو گزرے ہیں۔ اور آپ ان بزرگوں میں سے ہیں۔ جن کے اقوال و افعال بطور حجت پیش کر سکتے ہیں آپ نے اپنی ایک فارسی مثنوی میں اس واقعہ مذکورہ بالا کا ذکر فرمایا ہے۔ وہ اشعار بھی میرے سامنے ہیں۔ لیکن یہاں اتنی تفصیل کی گنجائش نہیں ہے۔

توبہ کرنے والے آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا گزر ایک نہر پر ہوا۔ جہاں کالے لوگ غسل کر کے باہر نکلتے ہیں۔ تو نورانی شکل والے بن جلتے ہیں۔ حضرت جبرائیل علیہ السلام نے بتایا کہ یہ نہر رحمت ہے۔ جن لوگوں نے گناہ کئے اور پھر اسکے بعد وہ تائب

لے :- رہبر حق صبر و غیرہ

ہو گئے۔ گویا وہ اس نہر سے غسل کر کے گناہوں کی سیاہی دھو رہے ہیں۔

روزہ داروں کے براعت نامے اس کے بعد ایک با عظمت فرشتہ پر آپ صلی اللہ

تعالیٰ علیہ وسلم کا گذر ہوا جس کی قامت دس لاکھ برس کی راہ تھی اس کے ستر ہزار سہرتھے، اور ہر سر کے اندر ستر ہزار چہرے تھے، اور ہر چہرے کے اندر ستر ہزار منہ تھے، اور اس فرشتے کے سر پر ستر ہزار زلفیں تھیں، ہر زلف پر ستر ہزار موتی معلق تھے ہر موتی میں اللہ تعالیٰ کی قدرت کا سمندر تھا، ہر سمندر میں بے حساب مچھلیاں تیر رہی تھیں، جن کا طول دو سو برس کی راہ تھا، ہر ایک مچھلی کی پشت پر لکھا تھا، لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ

آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے جبرئیل علیہ السلام سے اس کی کیفیت دریافت فرمائی۔ تو حضرت جبرئیل علیہ السلام نے بتایا کہ یہ ایک فرشتہ ہے۔ جس کو اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام سے دو ہزار برس پہلے پیدا کیا ہے۔ اور بہشت کے مرغزار میں اس کے ٹھہرنے کا مقام ہے۔ اب اس کو یہاں لاتے ہیں۔ آپ نے اس کو سلام کیا اور اس نے سلام کا جواب دیا۔ دیکھا تو اس کے سامنے دو صندوق رکھے ہوئے تھے۔ جن پر ستر ہزار نورانی قفل لگے ہوئے ہیں۔ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے حضرت جبرئیل علیہ السلام سے اس بارے میں دریافت کیا۔ انہوں نے کہا کہ آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم خود یہ بات اس سے دریافت فرماتیں۔ پھر حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اس سے کہا کہ یہ کیسے صندوق ہیں اس نے کہا کہ ان صندوقوں میں آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی امت کے روزے

داروں کے براءت نامے لکھے ہوتے دھرے ہیں جن کے ثواب کی میں گواہی دیتا ہوں۔
 پھر ایک فرشتہ پر گزر ہوا کہ جس کے
نماز پر خوش ہونے والا دائیں بازو سات لاکھ تھے اور بائیں
 بھی اسی قدر تھے اور ہر بازو پر مژدارید، یا قوت اور زمرد کے ستر ستر ہزار
 پیر اور زر سرنج (سونے) چاندی کا نور اور زعفران کے بھی ستر ستر پیر تھے جب
 وہ اپنے بازو ہلاتا ہے تو ان سے عجیب طرح کے نغمے ظاہر ہوتے ہیں۔ ان نعموں
 کو خوریں سن کر بالا خانوں پر ایک دوسرے کو مبارکباد دیتی ہیں کہ اے خورو!
 حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی امت پر نماز کا وقت آگیا ہے
 اللہ تعالیٰ اس فرشتہ سے پوچھتا ہے حالانکہ وہ سب کچھ اور سب سے زیادہ جانتے
 والا ہے۔ کہ! تو کیوں خوش ہو رہا ہے! تو فرشتہ عرض کرتا ہے کہ اے مالک
 تیرے حبیب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی امت کے سب لوگ کار و بار چھوڑ کر نماز کے
 لئے تیار ہو گئے ہیں۔ اس وقت اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ! تم گواہ رہو کہ میں نے
 اپنی رحمت سے ان سب کو منظور نظر بنا لیا ہے۔ لے

صورت مرغ سفید ایک فرشتہ پر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا گزر
 ہوا جو مرغ سفید کی شکل و شباہت رکھتا ہے۔

اور مور سے زیادہ خوبصورت ہے۔ اس کے پاؤں سنہری ہیں اور گردن
 یا قوت اور لعل سے مرصع ہے یعنی یا قوت اور لعل اس کی گردن پر
 جڑے ہوتے ہیں۔ جس وقت یہ فرشتہ "سُبُوْحٌ قُدُّسٌ" کہتا ہے تو
 جہانِ دنیا کے مرغ بھی اسکی آواز سن کر! "سُبُوْحٌ قُدُّسٌ" کہتے
 ہیں۔ اور جب یہ خاموش ہو جاتا ہے تو جہانِ دنیا کے مرغ بھی خاموش
 ہو جاتے ہیں۔ لے

درس تصوف !

از رئیس العلماء حضرت علامہ قاضی غلام محمود صاحب ہزاروی مدظلہ العالی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

نَعْمَدُكَ وَنُصَلِّي وَنُسَلِّمُ عَلٰی رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ وَعَلٰی آلِهِ وَصَحْبِهِ اَجْمَعِیْنَ

اسلام خدا کی طرف سے بندوں کے حق میں کامل ترین و جامع ترین پیام رحمت ہے انسان کی ذہنی و عقلی، اخلاقی و معاشرتی، جسمانی و روحانی، انفرادی و اجتماعی تمام ضرورتوں کا کفیل اور ہر شعبہ حیات میں ترقیوں کا ضامن، خدا رسی و خدا شناسی کی تعلیم اس کا اصل مقصود، اس پر اس نے خاص طور سے زور دیا اور اس کے ذرائع و وسائل اس نے اس جامعیت کے ساتھ بیان کیے کہ ان میں کسی قسم کے تغیر و ترمیم، تخفیف و اضافہ کی گنجائش نہ چھوڑی۔

مسلمانوں میں ابتداء سے ایک گروہ ایسا موجود ہے جس نے تمام مقاصد دنیوی سے قطع نظر کر کے اپنا نصب العین محض یا خدا ذکر الہی کو رکھا اور صدق و صفا، سلوک و احسان کے مختلف طریقوں پر عامل رہا۔ شروع میں یہ گروہ دوسرے ناموں سے ملقب رہا، کچھ عرصہ گزر جانے کے بعد رفتہ رفتہ اس مسلک کا نام ”تصوف“ پڑ گیا۔ اور یہ گروہ ”گروہ صوفیہ“ کہلانے لگا۔

علم تصوف کا مقام و مرتبہ | شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمۃ اللہ علیہ نے اپنی کتاب ”ازالۃ الخفا“ شرح

تاریخ الخلفاء میں تحریر فرمایا ہے کہ۔
فقہ کے بعد تمام علوم سے اعظم علم احسان یعنی تصوف ہے آج کل اُسے
علم سلوک کہتے ہیں۔

قائد: تصوف کا دوسرا نام ”احسان“ ہے اور احادیث مبارکہ
میں اسی نام کا تذکرہ فرمایا گیا ہے۔

تصوف کا معنی | تصوف عربی زبان کا لفظ ہے اور یہ اُس علم کا نام
ہے جو آدمی کو زہد کی تعلیم دیتا ہے۔

عرضیکہ تصوف کے بہت سے معانی بیان کئے گئے ہیں سب کا خلاصہ
یہ ہے کہ۔

”وترکیتہ نفس و تصفیۃ قلب کا نام تصوف ہے“

ذیل میں بعض مشائخ کرام کی زبانی تصوف کی تعریف پیش کی جاتی ہے۔
نبا: ۱۔ خواجہ شیخ معروف کرخی رحمۃ اللہ علیہ، المتوفی ۷۰۰ھ ہے
فرماتے ہیں کہ۔

حقائق (حقیقتوں) کے حصول اور خلائق (مخلوقات) کے مال و متاع سے
ناامید ہو جانے کا نام تصوف ہے، تصوف ایک ایسا اسم ہے نہ وزہد
جس کے معانی ہیں۔“

نبا: ۲۔ خواجہ ذوالنون مصری رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی ۷۱۰ھ) فرماتے
ہیں کہ۔

ظاہری افعال کو گناہوں سے، اور باطنی حالت میں فضول کام سے
اپنے آپ کو آلودہ نہ کرنے اور خداوند کریم کے احکام کے مطابق مستقل
زندگی گزارنے کا نام تصوف ہے۔

نبا: ۳۔ حضرت بایزید بسطامی رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی ۲۶۱ھ) فرماتے ہیں کہ۔
”اپنے اوپر آسائش کا دروازہ بند کرنا اور اللہ کے لئے محنت اختیار

کرنا تصوف ہے۔

منبٹ: خواجہ ابوسعید خدری رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی ۲۸۶ھ) فرماتے ہیں کہ۔
 ”اپنے خدا سے صاف، اس کے انوار سے بہرہ ور، اور اسکے ذکر
 سے پر لذت رہنا تصوف ہے۔“

منبٹ ۱۔ خواجہ شیراز ابو الحسن نوری رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی ۲۸۶ھ) فرماتے ہیں کہ۔
 تصوف نہ رسوم ہیں نہ علوم ہیں لیکن اخلاق ہیں ہے۔ اگر رسم ہوتا تو
 کوشش سے پاسکتے۔ اگر علم ہوتا تو سیکھ کر حاصل کر سکتے بلکہ ”تَخْلُقُوا بِاخْلَاقِ
 اللہ“ ہے یعنی خدا کے اخلاق مثلاً رحم، کرم، معافی، بخشش، سخاوت
 اختیار کرنے کا نام تصوف ہے۔ تصوف آزادی ہے (یعنی خواہشاتِ نفس
 سے آزادی ان پر کاربند نہ ہونا اور۔۔۔ ترک تکلف، تصوف نفس کی۔
 خواہشات کو خوشنودی حق کی واسطے ترک کرنا اور دنیا سے دشمنی مولیٰ سے
 دوستی کا نام ہے۔“

منبٹ ۲: خواجہ جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی ۲۹۶ھ) فرماتے
 ہیں کہ۔

دل کا مراجعتِ خلق سے پاک کرنا یعنی دل مخلوق کی بجائے خالق کی
 طرف رجوع کرنے کا عادی ہو جائے اور طبعی اخلاق کو دنائیت یعنی لپٹی
 سے دور کرنا، صفاتِ بشریت کو نفسانی خواہشات سے دور رکھنا،
 روحانی صفات کا پیدا ہونا، علوم حقیقی کی طرف ترقی کرنا، غیر فانی چیزوں
 کو عمل میں لانا، لوگوں کی خیر خواہی کرنا، باوقار رہنا حقیقت حال پر قائم رہنا
 اور اتباعِ مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تصوف ہے ہمارا یہ علم کتاب و سنت
 کا پابن ہے سو جس نے قرآن نہیں پڑھا اور حدیث نہیں سیکھی اس کو
 اس علم میں گفتگو کرنا مناسب نہیں،“

منبٹ ۳: امام ابو القاسم قشیری رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی ۳۶۵ھ)

فرماتے ہیں کہ۔

ہمارا طریقہ کتاب الہی اور سنت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی پابندی ہے۔
 غیب: حضرت شیخ علی ہجویری المعروف بہ داتا گنج بخش لاہوری رحمۃ اللہ علیہ
 جن کا وصال مطابق تحقیق عارف جامی رحمۃ اللہ علیہ وغیرہ محققین کے و محرم الحرام
 ۷۶۵ھ میں ہوا، (سرور تاریخی مادہ ہے) فرماتے ہیں کہ۔

تصوف کے تمام طرق و سلاسل کی بنیاد آداب شرعیہ کے اصولوں پر
 عمل کرنے، اور تقویٰ اور پرہیزگاری پر مبنی ہے، اور جو لوگ اصول آداب
 کی پرواہ نہیں کرتے، اور احکام الہی کی پابندی نہیں کرتے ان کا طریقہ اور
 تصوف سے کوئی تعلق نہیں ہے۔

غیب: امام غزالی رحمۃ اللہ علیہ المتوفی ۱۲ جمادی الثانی ۵۰۵ھ
 مطابق ۸ دسمبر ۱۱۱۱ء، فرماتے ہیں کہ۔

میں جیب صوفیوں کے طریقہ کی طرف متوجہ ہوا تو مجھے معلوم ہوا کہ ان کا
 طریقہ علم و عمل سے تکمیل کو پہنچتا ہے ان کے علم کا حاصل نفس کی گھاٹیوں کو
 قطع کرنا، خلائق اور صفات خبیثہ سے پاک اور منزہ ہونا ہے تاکہ اس کے
 ذریعہ قلب کو غیر اللہ سے خالی کیا جائے اور اس کو ذکر الہی سے آراستہ کیا
 جائے۔

یہی امام موصوف ایک اور مقام پر فرماتے ہیں کہ۔
 سب علوم کے بعد میں نے تصوف کی طرف توجہ کی اس فن میں حضرت ^{حیدر}
 بایزید بسطامی کے جو ملفوظات ہیں ان کو دیکھا ابو طالب سکی کی ”قوت القلوب“
 اور حرث محاسبی کی تصنیفات پر ہیں۔ لیکن چونکہ یہ فن دراصل عملی ہے اس
 لئے صرف علم سے کچھ نتیجہ نہیں نکل سکتا تھا اور عمل کے لئے ضروری تھا۔

۱۰: ”المنقذ من الضلال“ للغزالی

کہ زہد و ریاضت اختیار کی جاتے۔ ادھر اپنے اشتغال کو دیکھا تو کوئی خلوص پر مبنی نہ تھا۔ درس و تدریس کی طرف طبیعت کا میلان اس وجہ سے تھا کہ وہ جاہ پرستی اور شہرت عامہ کا ذریعہ تھا ان واقعات نے دل میں تحریک پیدا کی کہ بغداد سے نکل کھڑا ہوں اور تمام تعلقات کو چھوڑ دوں یہ خیال رجب ۱۸۸۸ء میں پیدا ہوا لیکن چھ مہینے تک لیت و لعل میں گزرے۔ نفس کسی طرح گوارا نہیں کرتا تھا کہ ایسی بڑی عظمت و جاہ سے دست بردار ہو جائے۔ ان ترددات میں نوبت یہاں تک پہنچی کہ زبان رگ چلی، درس دینا بند ہو گیا، رفتہ رفتہ ہضم کی قوت جاتی رہی آخر طبیعوں نے علاج سے ہاتھ اٹھا لیا اور کہہ دیا کہ ایسی حالت میں علاج کچھ سود مند نہیں ہو سکتا بالآخر میں نے سفر کا قطعی ارادہ کر لیا علماء اور ارکان سلطنت کو خبر ہوئی تو سب نے نہایت الحاح کے ساتھ روکا اور حسرت سے کہا کہ یہ اسلام کی بد نصیبی ہے تمام علماء و فضلا بھی کہتے تھے کہ ایسی علمی نفع رسانی سے آپ کا دست بردار ہو جانا شرعاً کیونکہ جائز ہو سکتا ہے لیکن میں اصل حقیقت کو سمجھتا تھا اس لئے سب کو چھوڑ کر دفعۃً اٹھ کھڑا ہوا اور شام کی راہ لی، لے سچ ہے۔

سچ کا رے گرچہ صائب ہے تا ممل خوب نیست

بے تا ممل استیں افشاندن از دنیا خوش است

”یعنی بغیر غور و فکر کے کوئی بھی کام کرنا اچھا نہیں، لیکن دنیا سے بلا تا ممل کنارہ کش ہو جانا اچھا ہے“

تشریح | دنیا سے مراد ایسی دنیا ہے جو نفس کشی کی راہ میں محمل ہو تو اسکا چھوڑ دینا واقعی اچھا ہے۔ بلکہ ضروری ہے۔ یہ دنیاوی جاہ جلال، شہرت طلبی، ٹیپ ٹاپ، لالچ، منصب و عہدہ، لوگوں میں

قبولیت نام وغیرہ یقیناً روحانی ترقی میں رکاوٹ ہیں، اور یہ بیوی، بچے، رزق حلال کے لئے جدوجہد گزارے کے لئے مکان، کسی دینی مقصد کے لئے اقدار کا حصول اس مضر و ممنوع دنیا میں داخل نہیں، کیونکہ اسلام میں رہتا نہیں ہے۔ مولانا روم رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں۔

چھست دنیا از خدا غافل بود، نے قماش و نقرہ و فرزندوزن

یعنی وہ دنیا جو ایک مسلمان کے لئے شجر ممنوعہ ہے وہ اپنے اللہ سے غافل ہونے کا نام ہے اور یہ بیوی بچے، ضرورت کے لئے مال و اسباب اس میں داخل نہیں ہے۔

نہ:۔ حضرت عون بن اعظم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ (المتوفی ۱۰۱ھ) گیارہ ذی الحجہ الثانی ۱۱۱ھ) فرماتے ہیں کہ۔

تصوف کی بنیاد ان آٹھ چیزوں پر ہے۔

(۱) سخاوت ابراہیم علیہ السلام (۲) رضائے اسحاق علیہ السلام
(۳) صبر ایوب علیہ السلام (۴) مناجات ذکر یا علیہ السلام
(۵) غربت یحییٰ علیہ السلام (۶) خرقہ پوشی موسیٰ علیہ السلام
(۷) سیاحت و تجر و عیسیٰ علیہ السلام (۸) فقر محمد صلی اللہ علیہ وسلم
نہ:۔ خواجہ شہاب الدین سہروردی (المتوفی ۷۳۲ھ) رحمۃ اللہ علیہ نے ان تمام بیانات کے بعد یہ نتیجہ نکالا ہے کہ۔

تصوف قولاً و فعلاً و عملاً ہر حیثیت سے اتباع رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا نام ہے اور تصوف کل صدق ہے، (۱) کسی جھوٹ، بناوٹ و تصنع کا دخل ہرگز نہیں ہے، اور تصوف کل جہد ہے یعنی بلا ارادہ و اہمیت لایعنی و بے ہودہ گفتگو سے پاک، جامع و بافقہ تئیں، و سنجیدہ گفتگو پر

نہ: حدیث نبوی علیہ السلام نہ: فتوح الباری

مشتمل ہے۔

نہ ۱۲: خواجہ نظام الدین اولیاء، سلطان المشائخ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ جن کا وصال صحیح تر روایت کے مطابق چہار شنبہ، بدھ، ۱۸ ربیع الآخر ۸۹۸ھ مطابق ۱۵ دسمبر ۱۳۳۲ء کو ۸۹ سال کی عمر میں طلوع آفتاب کے وقت ہوا) فرماتے ہیں کہ۔

فقر و تصوف نیرے وجد و حال، ذوق و کیف کا نام نہیں، بلکہ ظاہر و باطن دونوں کی آراستگی کا نام ہے۔
مزید فرماتے ہیں کہ۔

کچھ لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ جن کا ظاہر راستہ ہوتا ہے۔ لیکن باطن خراب اور وہ متعبد (یعنی بناوٹی ریاء و دکھاوے کی عبادت کرنیوالے) کہلاتے ہیں کہ گوطاعت و عبادت بہت کرتے ہیں لیکن دل ان کا دنیا ہی میں پھنسا رہتا ہے، اور کچھ لوگ ایسے ہوتے ہیں کہ جن کا ظاہر خراب ہوتا ہے اور باطن راستہ اور یہ مجذوب کہلاتے ہیں، اور کچھ ایسے بھی ہوتے ہیں کہ جن کے ظاہر و باطن دونوں ہی خراب ہوتے ہیں اور یہ عوام کالانعام ہوتے ہیں۔ شیخ فرماتے ہیں کہ ان تینوں طبقوں کے علاوہ چوتھا طبقہ جن کا ظاہر و باطن دونوں راستہ ہوتے ہیں اور یہی طبقہ ہے، اور یہی لوگ مشائخ (فقراء) ہیں۔

نہ ۱۳: عارف باللہ درانا عماد الدین المعروف بہ نور الدین عبد الرحمن جانی رحمۃ اللہ علیہ (جن کا وصال بہ روایت قوی ۱۸ جمادی الثانیہ ۸۹۸ھ مطابق ۹ نومبر ۱۴۹۲ء شہر ہراسہ، افغانستان میں ہوا) فرماتے ہیں کہ۔
عالم و مافی العالم یعنی جہان دنیا اور جو کچھ اس کے اندر ہے، سے قطع نظر

کر کے خدائے دو جہاں آفریں ہی کی طرف بہ کمال یکسوئی متوجہ رہنے کا نام
تصوف ہے۔

مطب ۱۲: امام عبدالوہاب شعرانی رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی ۹۷۳ھ) فرماتے ہیں کہ۔
صوفیوں کا طریقہ کتاب و سنت کے موافق ہے۔ جو ان کے مخالف ہو
راہِ راست سے دُور ہے۔

مطب ۱۵: امام ربانی حضرت مجدد الف ثانی سرہندی رحمۃ اللہ علیہ (المتوفی۔
۲۸ / صفر ۱۰۳۲ھ) کے سلسلہ تصوفِ اسلامی میں کچھ ارشادات یہ ہیں کہ
اولاً: گوشہ نشینی اختیار کرنے میں چاہیے کہ مسلمانوں کے حقوق ضائع
نہ ہوں، اور خود خدمتِ خلق سے محروم نہ رہے۔

ثانیاً: دولتمندوں کی صحبت زہرِ قاتل اور ان کے چرب لقمے دل کو سیاہ
کرنے والے ہیں،

ثالثاً: آخرت کا کام آج کر۔ دنیا کا کام کل پر چھوڑ دے۔

رابعاً: خلافِ شریعت ریاضتیں اور مجاہدات خسارہ ہی خسارہ ہیں۔
خامساً: دوپہر کا سونا جو بہ نیتِ سنت ہو۔ اُن کروڑوں شب بیداریوں سے
بہتر ہے جو اتباعِ سنت کی نیت سے نہ ہوں۔

سادساً: نفس کی کمال مخالفت اتباعِ شریعت میں ہے۔

سابعاً: دنیا کی محبتِ آخرت کی رغبت سے دُور ہوتی ہے۔ اور آخرت
کی رغبت اعمالِ صالح کے بجالانے پر وابستہ ہے۔

ثامناً: شرّ نفسِ شیطان کے شر سے زیادہ ہے۔

تاسعاً: ضروری حاجتیں دنیا طلبی میں داخل نہیں۔

عاثراً: شریعتِ دنیا و آخرت دونوں کی سعادتوں کی ضامن ہے۔

ہ: "لوائح" لائحہ اول، تصنیف مولانا جامی۔ لہ: انوار القدسیہ۔

نہ ۱۶: تیمور لنگ کے عہد کے مایہ ناز عالم، متعدد دوری وغیرہ درسی کتابوں کے مصنف حضرت سید شریف جرجانی رحمۃ اللہ علیہ (جن کی وفات روز چہارشنبہ ۶ ربیع الاول ۸۱۶ھ میں ہوئی۔ "تصوف" کی تعریف میں فرماتے ہیں۔
تصوف، آداب شرعیہ پر ظاہراً قائم رہنا ہے تاکہ اس کے اثر کو ظاہر سے باطن میں دیکھے، اور باطناً قائم رہنا تاکہ اس کے اثر کو باطن سے ظاہر میں دیکھے تو یوں آداب شرعیہ پر عمل کرنے والے کو ان دونوں اثروں سے کمال حاصل ہوگا۔

نہ ۱۷:۔ فارسی کے ایک شاعر غالباً حضرت سعدی شیرازی رحمۃ اللہ علیہ جن کا وصال ماہ شوال ۶۹۱ھ، مطابق ۱۲۹۱ء ہوا۔ تصوف کی تعریف میں فرماتے ہیں:

طریقیت بجز خدمتِ خلق نیست، بہ تسبیح و سجاوہ و دولق نیست
یعنی طریقیت و تصوف، تو صرف خدمتِ خلق کا نام ہے۔

”یہ تسبیح، سجاوہ، اور گڈڑی و قبا وغیرہ سے تو حاصل نہیں ہو سکتا“
نہ ۱۸: علامہ ابن خلدون نے مقدمہ تاریخ میں جو ۱۸۹ھ کی تصنیف ہے
تصوف کے متعلق لکھا ہے کہ ۱

تصوف، یہ فن دینی ہے، جو بعد میں جاری کیا گیا ہے، مگر اس کی اصل
ابتداء زمانہ دین ہی ہے، کیونکہ یہ نام ہے عبادت و ذکر و شغل میں
لگے رہنے کا، برائیوں سے بچنے کا، اور خلوت گزینی کا، اور یہ تمام باتیں
صحابہ کرام میں تھیں، مگر جب دوسرے قرن میں لوگ دنیا کی طرف بہت
مائل ہونے لگے تو جو لوگ عبادت وغیرہ میں مشغول تھے، ان کا نام صوفی
ہو گیا۔

خلاصہ کلام | اولیاء کرام ہیں سے ان بزرگوں کے اقوال یہاں پر تصوف

اسلامی کی تعریف کے سلسلے میں نقل کئے گئے ہیں جو تمام سلاسل طریقت کے پیشوا ہیں۔ ان تمام اقوال پر نظر کرنے سے نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ تصوف سے مراد ہے۔

• اخلاص سے خدا کی عبادت کرنا۔

• خلق خدا کی خدمت کرنا۔

• اخلاقِ حسنہ کے ساتھ دنیا میں باعزت زندگی بسر کرنا۔

• بندگانِ خدا کی ظاہری، باطنی ترقی کی طرف رہنمائی کرنا۔

• تمام اخلاقِ ذمیجہ، اور حُبِ دنیا وغیرہ سے پاک رہنا،

حُسنِ اخلاق کا مفہوم عام طور پر یہ خیال کیا جاتا ہے کہ آدمی میں مروت، سخاوت و حلم وغیرہ صفات ہوں، اور خندہ پیشانی سے پیش آتا ہو۔ بلاشبہ یہ اوصاف حُسنِ اخلاق سے ہیں، انبیاء علیہم السلام اور ان کے مُتبعین... صادقین و اولیاء کبار کے حالات و اقوال کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حُسنِ اخلاق کے یہ معنی ہیں کہ خداوندِ کریم نے جس قدر قوی، اور قوتیں انسان کو دی ہیں۔ ان کو رضائے الہی کے موافق خدمتِ خلق میں اخلاص کے ساتھ حاضر کرے۔ عقل کی روشنی میں علوم و حقائقِ اشیاء پر غور کر کے مخلوق کی فائدہ رسانی کی صورتیں پیدا کرے اور اپنی تمام قوتوں کو بر محل صرف کرے۔

الصلوة والسلام عليك يا رسول الله

اللهم سلم
صلى عليك

اللهم سلم
صلى عليك

مُصطفى

جَانِ

رَحْمَتِ

پہ

لاکھوں

سلام

مُصطفى جَانِ رَحْمَتِ پہ لاکھوں سلام
شَمِيع بَزْمِ هِدَايَتِ پہ لاکھوں سلام
فَتَحَ بَابِ نُبُوْتِ پہ بے حد درود
خَتَمِ دَوْرِ رِسَالَتِ پہ لاکھوں سلام
جِس كے مَاتھے شَفَاعَتِ كَا سِهَارِ مَآ
اُس جَبِينِ رِسَالَتِ پہ لاکھوں سلام
جِس طَرَفِ اُٹھ گئی دَمِ مِیں دَمِ آگِیَا
اُس نِگاہِ عِزَّتِ ایت پہ لاکھوں سلام
كَل جِہاں مَلِكِ اور جَو كِی رُوٹِی عِذَا
اُس رِشْكَمِ كِی قِنَاعَتِ پہ لاکھوں سلام
جِس سُهَانِی گھڑی چمكا طیبہ كَا چاند
اُس دِلِ اَفْرُوزِ سَاعَتِ پہ لاکھوں سلام
ایك مِیرا ہي رَحْمَتِ پہ دعویٰ نہیسیں
شَاہ كِی سَارِی اُمّتِ پہ لاکھوں سلام
مَجھ سے خِدْمَتِ كہ قُدسی كہیسیں یاں رَمَا
مُصطفى جَانِ رَحْمَتِ پہ لاکھوں سلام

شاہ احمد
رضا خان
رحمۃ اللہ علیہ

دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ اسے اپنا پیارا بنائے

السَّلَامُ وَالسَّلَامُ عَلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ

سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ !!!

سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس نے بادشاہی میں فیری کی
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس نے بیکسوں کی دستگیری کی
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ اسرارِ محبت جس نے سمجھائے
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس نے زخم کھا کر پھول برسائے
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس نے دشمنوں کو بھی قبائلیں دیں
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس نے گالیوں کو سنکر دعائیں دیں
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس نے فاطمہؑ کو کھڑا اٹھاتا تھا
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس نے اوروں کو کھلاتا تھا
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس نے فضل کے موتی بکھیرے ہیں
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس نے فرمایا یہ میرے ہیں
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس نے سیر سے سیر نہیں ہوتی
 سَلَامُ اُسُ بِرِکَہِ جِس کی بزم میں قیمت نہیں ہوتی

ایک خاص دعا

اللَّهُمَّ إِنَّا نَسْأَلُكَ إِيْمَانًا مُسْتَقِيمًا وَفَضْلًا أَمِنًا

اے اللہ ہم تجھ سے سوال کرتے ہیں ایمان مستقیم کا اور ہمیشگی کے نفع کا

وَنظْرًا رَحِيمَةً وَعَقْلًا كَامِلًا وَعِلْمًا نَافِعًا

اور رحمت کی نظر کا اور کامل عقل کا اور نفع دینے والے علم کا

وَقَلْبًا مُنِيرًا وَأَوْتُوْنِيكَ إِحْسَانًا وَصَبْرًا جَمِيلًا

اور قلب روشن کا اور تجھ کی توفیق کا اور اچھے صبر کا

وَأَجْرًا عَظِيمًا وَسَانَادًا كَرِيمًا وَبَدَنًا صَابِرًا

اور بڑے ثواب کا اور ذکر کرنے والی زبان کا اور صبر کرنے والے بدن کا

وَرِزْقًا وَاسِعًا وَسَعْيًا مُشْكُورًا وَذَنْبًا

اور رزق کی فراخی کا اور نیک کام کی مقبولیت کا اور گناہوں کی بخشش کا

مَغْفُورًا وَعَمَلًا مَقْبُولًا وَدُعَاءَ مُسْتَجَابًا

اور عمل کے قبول ہونے کا اور دعا کے قبول کئے جانے کا

وِلِقَاءَ رَبِّي نَصِيْبًا وَجَنَّةَ فِرْدَوْسًا وَنَعِيمًا

اور میرے دیدار فیض ہونے کا اور جنت الفردوس کا اور ہمیشہ کی نعمتوں کا

مَقِيْمًا وَصَلَّى اللهُ عَلَيَّ خَيْرَ خَلْقِهِ وَنَوَّعْتَنِي

اللہ کی رحمت نازل ہو جو اللہ کی تمام مخلوق میں سے زیادہ بہتر و افضل اور اللہ کے

بِسْمِ دَنَا وَمَوْلَانَا مُحَمَّدًا وَعَلَىٰ آلِهِ وَآلِ

زہ ہمارے مولا آنا حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر اور رحمت نازل ہو جو آپ کی آل

بَيْتِهِ وَأَنْزِلْهُ وَأَجْرَهُ وَأَصْحَابَهُ وَدُرِّيَّتَهُ أَجْمَعِينَ

بیت پاک ہزاروں مطہرات اصحاب اور تمام گھرانوں پر

بِرُحْمَتِكَ يَا أَرْحَمَ الرَّاحِمِينَ

اپنی رحمت کے سبب ہم پر رحم فرمائے ہم فرمایا تو اے

نعتِ رسولِ مقبولِ علیٰ صاحبہا والسلام

از: شہنا خان مصطفیٰ علیؑ بنابر حضرت حسان بن ثابتؓ رضی اللہ تعالیٰ عنہما

الصَّبْحُ بِدَا مِنْ طَلْعَتِهِ
صبح ظاہر ہوتی آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی پیشانی سے۔
وَاللَّيْلُ دَجِي مِنْ وَفَرْتِهِ
اور رات روشن ہوتی آپ (صلی اللہ علیہ وسلم) کی زلفوں سے۔
فَإِنَّ الرُّسُلَا فَضْلًا وَعُلَا
پیش رفتی لے گئے پیغمبروں سے بزرگی اور بلندی میں۔
كَذُو الكَرَمِ مَوْلَى النِّعَمِ
آپ (صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم) بخشے والے اور صلہ نعت ہیں۔
أَنْرَكَ النِّسَبِ أَعْلَى الكَمِ
بہت پاکیزہ نسب والے بلند خاندان والے۔
سَعَتِ الشَّجَرُ، نَطَقَ العَجْرُ
دوڑے آئے درخت کلام کی پتھروں نے۔
جَبْرِيْلُ أَتَى لَيْلَةَ اسْرَى
جبرائیل علیہ السلام آئے رات معراج میں۔
نَالَ الشَّرْفَا وَاللَّامِعَا
پہنچے بزرگیوں کے کو اور اللہ نے معاف کیے۔
وَالرَّبُّ دَعَى لِحَضْرَتِهِ
اور آپ (صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم) کو آپ رب نے اپنے سامنے بٹھایا۔
عَنْ مَاسَلَفَا مِنْ أُمَّتِهِ
وہ گناہ جو ان کی امت سے ہوتے

فَمِنْ مَدْنَا هُوَ سَيِّدُنَا

پس محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم وہ سرور ہمارے ہیں

فَالعِزُّ لَنَا لِإِجَابَتِهِ

پس عزت ہے ہمارے لئے، انکی مقبولیت سے

ارشادِ جامی

الحمد لله
صلی اللہ علیہ

زاجوری برآمد جان عالم ترحم یا نبی اللہ ترحم

آپ کی جدائی سے اے اللہ کے رسول عالم کی جان نکلی جا رہی ہے اے اللہ کے نبی ترحم فرمائیے اے اللہ کے نبی ترحم فرمائیے

عزیزم یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غریبم ہندام درجہاں خیر لوہوہ میہم

اے اللہ کے رسول میں غریب ہوں میں غریب ہوں دنیا میں آپ کے سوا کسی کو جیب نہیں رکھتا۔

مرض دارم از عصیاں لا دوائے مگر الطاف تو یا شہد طیم

اے اللہ کے رسول ہم گناہوں کا لا دوا مرض رکھتے ہیں جس کا کوئی علاج نہیں مگر اے سرکار آپ کا کرم آپ کے الطاف آپ کی مہربانیاں ہماری حکیم ہیں ہماری طیب ہیں۔

بریں نازم کہ ہستم امت تو گنہگارم لیکن خوش نصیم

مجھے اس بات پر ناز ہے اے اللہ کے رسول ہم آپ کی امت ہیں گنہگار ہیں مگر خوش نصیب ہیں۔

ارشادِ جامی

الحمد لله
صلی اللہ علیہ

زاجوری برآمد جان عالم ترحم یا نبی اللہ ترحم

آپ کی جدائی سے اے اللہ کے رسول عالم کی جان نکلی جا رہی ہے اے اللہ کے نبی ترحم فرمائیے اے اللہ کے نبی ترحم فرمائیے

عزیزم یا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم غریبم ہندام درجہاں خیر لوہوہ میہم

اے اللہ کے رسول میں غریب ہوں میں غریب ہوں دنیا میں آپ کے سوا کسی کو جیب نہیں رکھتا۔

مرض دارم از عصیاں لا دوائے مگر الطاف تو یا شہد طیم

اے اللہ کے رسول ہم گناہوں کا لا دوا مرض رکھتے ہیں جس کا کوئی علاج نہیں مگر اے سرکار آپ کا کرم آپ کے الطاف آپ کی مہربانیاں ہماری حکم میں ہماری طیب ہیں۔

بریں نامز کہ ہستم امت تو گنہگارم لیکن خوش نصیم

مجھے اس بات پر تاز ہے اے اللہ کے رسول ہم آپ کی امت ہیں گنہگار ہیں مگر خوش نصیب ہیں۔